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BİR ENGELİ DE
SİZ KALDIRIN!

Zafer Der Yönetim Kurulu

Sevgili dostlarımız,
Zafer Dergisi'ni okumak isteyen 

fakat çeşitli sebeplerle abone ola-
mayan okuyucularımız var. Bu 

okuyucularımızı HEDİYE ABONE 
yapmaya gayret ediyoruz.

Zafer'i okumak isteyen fakat kimi 
öğrenci olduğu için, kimi de maddi 
imkansızlıktan ötürü Zafer'i alama-

yan bu okuyucularımızı siz de HEDİYE 
ABONE yaparak sevindirebilir ve bu 

konuda bize destek olabilirsiniz.

Sizi, Zafer Dergisi'ni seven, 
okumak isteyen, fakat alma imkanı 

olmayanların engelini kaldırmaya 
çağırıyoruz.

Bilgi almak için 0 549 505 60 01-02 
nolu telefonları arayabilirsiniz.

BU DAVET

BAŞKA
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M
ERHABA değerli dostlarımız, 
Dış dünyamız mevsim be mevsim 
değiştiği gibi iç dünyamız da sürekli 
halden hale başkalaşıyor. Bazen içi-

mizde dört mevsimi bir günde yaşıyoruz.
Bir haber âlemimizi kışa çevirirken, bir haber-

le bahar havası geliyor gönlümüze...
Böyle bir ortamda ne yapmak lazım?
Her şeye yetişecek gücümüz yok, her şeyi 

görecek gözümüz yok, her şeye uzanacak elimiz 
yok, her şeyi bilemeyiz, her şeyi çözemeyiz… 
Ömrümüz gibi gücümüz de imkânlarımız da 
sınırlı. Öyleyse ne yapmalıyız? Seçmeliyiz; fay-
dalıyı faydasızı seçerek yaşamalıyız. Ömrümüzü 
verdiğimiz şeylerden buna karşılık ne aldığımızın 
hesabını yapmalıyız. Sonuçta bir alışveriş yapıyo-
ruz ve en değerli sermayemizi, yani ömrümüzü 
dakika dakika veriyoruz…

Elma-armut alırken üç kuruşun hesabını 
yapan bizler; saatlerimizi, günlerimizi, aslında tek 
sermayemiz olan ömrümüzü nerelere harcadı-
ğımızın da hesabını yapmalıyız ki sonunda iflas 
etmeyelim.

•••

Kur’an hayat kitabımızdır. Bize hayata bütün 
olarak bakmayı öğretir. Kötülüklerle birlikte iyi-
likleri, şerlerle birlikte hayırları görmemizi sağlar. 
Nimetleri hatırlattığı gibi musibetleri de hatır-
latır. Fırsatlara teşvik ettiği gibi, tehlikelere karşı 
da uyarır. Bu sebeple dinin yarısı sabır, yarısı da 
şükürdür; hayat da böyledir… 

Kur’an sadece nimetleri değil, onları vereni 
de bildirir. Kâinatta esas olanın hayır, rahmet ve 
iyilik olduğunu bildirir. Kötülükler ise hayırları 
göstermek, hayırlara hizmet etmek için vardırlar; 
çünkü biz her şeyi zıttıyla anlar ve biliriz. Karanlık 
olmadan ışığı, hastalık olmadan sağlık ve afiyeti, 
cehalet olmadan ilmi, zahmet olmadan rahmeti.. 
bilemeyiz, tanıyamayız.  İşte bu sebeple musi-
betler, kötü görünen şeyler, ya nimetleri göster-
mek, ya günahlara kefaret ya da ebedi hayatımızı 
korumak için bizi uyandıran ikazlardır. Sonuçları, 
hikmetleri, faydaları hayır ve iyilik olduğu için de 

müminler hakkında şerler de hayırdır, rahmettir 
ve iyiliktir. Yeter ki aklını kullanıp gerekli tedbirle-
ri alsın… Bu sırrı bilenler bu sebeple hastalık ve 
musibetlere ‘hediye’ demişler.

Evet, bizler Müslümanlar olarak Rehberimiz 
Muhammed aleyhisselamdan, “asıl hayatın 
ahiret hayatı olduğunu” ders almışız. Ölçümüz 
oraya göredir. Ahirette iyi sonuç veren dünyada 
olumsuz ve kötü görünse de iyidir; ahirette kötü 
sonuç veren şey, dünyada iyi ve güzel görünse 
de kötüdür. Allah’ın kapattığı kapı ya uçuruma, 
ya cehenneme çıkıyordur. Böyle bakıp başımı-
za gelen şeylere sabreder, mazhar olduğumuz 
nimetlere şükrederiz. Çünkü bizi rahmetiyle 
kuşatan bir Rabbimiz var ve bizi ebedi saadetle-
rine, nimetlerine davet edip onlara erişmemizi 
murad ediyor. Bunun yolunu da Resulullah’ın 
(asm) yolu ve sünneti olarak bildiriyor. Rabbimiz 
bizleri sırat-ı müstakimde daim eylesin.

•••

Ömrümüze değer, hayatımıza hayat katması 
niyetiyle hazırladığımız Mart 2020 sayımız da 
elinizde. Emeği ve katkısı olan herkesi tebrik edi-
yoruz. Hepimiz bu hayrın içindeyiz hamdolsun. 
Kimi yazarak, kimi hazırlayarak, kimi de abone 
olarak ve abone yaparak bu güzel niyetlerin ger-
çekleşmesine ve devamına sebep oluyor. Dua-
mız bu: Allah (cc) bu yaptığınız hayrı kabul etsin; 
hem dünyada hem de ahirette karşılığını bol bol 
versin. Rabbimiz Zafer Dergimizi ve güzel hizme-
tini kıyamete kadar daim eylesin. Amin.

•••

Gayret, çalışmak, sefer bizim; zafer Allah’ın…
Dua eder, dualarınızı bekleriz.

Suat Ünsal
Editör

Dilek ve görüşlerinizi aşağıdaki 
adrese yollayabilirsiniz:

zaferdergim@gmail.com

Mart bizbizeMart bizbize
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Dergimize abone olmak ve yenilemek için 0 549 505 60 01 tel. arayabilirsiniz. 
zaferabone@gmail.com adresine isim, adres, telf. ve e-mail bilgilerinizi yollayabilirsiniz.

Nasıl Abone Olabilirsiniz?

Abone Merkezi ve İletişim Adresleri

Orta mah. Pazar geçidi sk. No: 20 Adapazarı, Sakarya
www.zaferdergisi.com

zaferabone@gmail.com
İRTİBAT TELEFONLARI:

0 549 505 60 01 - 02 - 03

Yurt içi abone ücreti (12 say›, 1 yıllık): Sadece 120 TL (KDV dahil)
Yurt dışı abone ücreti (12 say›, 1 yıllık): Avrupa 40 EURO 

ABD: 50 USD, Avustralya: 60 AUD

Abone Ücretleri

1- Kredi kartı numaranızı bize bildirerek ya da internet sitemizden ödeme yapabilirsiniz.
2- Bir PTT şubesine giderek POSTA ÇEK‹ hesabımıza abone ücretini yatırabilirsiniz. 

(Lütfen posta çeki üzerine isminizi yazmayı unutmayınız.)
POSTA ÇEK‹ HESAP NO: 170 880 68  

Alıcı adı: Zafer Bilim Kültür Yardımlaşma Derneği İktisadi İşletmesi 
3- Ayrıca aşağıdaki BANKA HESAP nolarına abone ücretinizi ödeyebilirsiniz. 
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(Hesap Sahibi: Zafer Bilim Kültür Yardımlaşma Derneği İktisadi İşletmesi) 

-Kuveyt Türk Katılım Bankası İBAN: TR18 0020 5000 0957 7519 4000 01
-Türkiye Finans Katılım Bankası İBAN: TR59 0020 6001 0903 7795 3900 01

EURO ve USD HESAP NUMARALARI 
(Hesap Sahibi: Zafer Bilim Kültür Yardımlaşma Derneği İktisadi İşletmesi) 

-Kuveyt Türk Katılım Bankası 
EUR: TR07 0020 5000 0957 7519 4001 02 BIC/Swift Code: KTEFTRIS
USD: TR34 0020 5000 0957 7519 4001 01 BIC/Swift Code: KTEFTRIS

Banka Hesap numaraları
HESAP SAHIBI: ZAFER BILIM KÜLTÜR YARDIMLAŞMA DERNEĞI İKTISADI İŞLETMESI

Gerçeğe Doğru Zafer Dergisi Bilim ve Danışma Kurulu
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“İncelikler şairi”

bir suyu olmalı

uyandırmalı mahşer sabahını.

Cahit Zarifoğlu,

çocuğun pembe 
yanaklarını

eşyaya kalbiyle 
temas edenlerin

Gülten Akın, kuru dal uçlarında ahiret ümidi seyrediyor: 
“Dala bakmak suyun izini sürmek değilse
Dünya düş, yalandır ömrümüz.” 
Öyle ya, bu dünya böyle coşkuyla sürgün veriyorsa,

sonsuzluğun yamaçlarından akan. Cennete kök salıyor olmalı buraya uzanan düş ağacı. 
Uyku ise bu dünya, biri

zarif dokunuşların şiirini okuyor parmak uçlarında,

okşar gibi okşayanlar gördüm.”

sevincini taşırıyor aklımıza: 
“Ben menekşelerin yapraklarını birkaç aylık
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uyandırmalı mahşer sabahını.

Gustave Flaubert,
okumanın 
adresini

çocuklar 
gibi

şifa bulmak 
için

muhterisler 
gibi

gerçek

bir avuntu olsun diye okuyun ne de

okuyun!”

kendinizi talime zorlarcasına. Oku-
yacaksanız,

“Ne

gösterirken, hece hece şifa dağıtıyor:

Muhyiddin
Şekûr,

unutur,
hatırlar.”

unutuş ve hatır-
layış arasında 
sarkaçlanan 
insanı yükselişe 
çağırıyor:

“Ruh düşerken

yükselirken

“
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MUHİDDİN YENİGÜN

Her şeye 
hazırlıklı olmak

GGEÇENLERDE DE 
bir son dakika haberi 
gördüm. Bir cümle 
dikkatimi çekti: “Her 

an, her şeye hazırlıklı olun!” 
Habere göre ünlü tiyatro ve 
sinema oyuncularından biri 
vefat etmişti. Mesaja tıklayıp 
haberin içeriğini okumaya 
başladım. Vefat eden oyuncu 
bir süredir ciddi bir hastalıktan 
muzdaripmiş. Doktorlar birkaç 
gün önce ailesine “Her an, her 
şeye hazırlıklı olun!” demiş.

Bu söz düşündürdü beni:

Her an, her şeye hazırlıklı 
olmak.

ELBETTE ki bu sözü söyle-
yen doktor sadece has-
tayı kastederek konuş-

maktadır ve aslında kastettiği 
“her şey” değil “bir tek şey”dir. 
O da hastanın ahirete intikali-
dir. Yoksa o “her şey”in içinde 
hastanın iyileşmesi yoktur, 
kendisine hitap edilenin başına 
gelebilecek pek çok olaya karşı 
tedbirli olma çağrısı da yoktur. 
Hatta meselâ doktorun tayin 

olup gitmesi veya hastasından 
önce ahirete intikal etmesi de 
o “her şey”e dâhil değildir.

Özetle doktorun hasta 
yakınlarına söylediği “Her şeye 
hazırlıklı olun!” ifadesi aslında 
bir tek şeye hazırlıklı olmaya 
davettir: Ölüme. O da herkesin 
değil, hasta kişinin ölümüne.

HÂLBUKI o an için ölüme 
hasta kişiden daha 
uzak gibi duran kişiler 

gerçekte ölüme uzak mıdırlar? 
Oysa kendisine hasta bir yakını 

için her şeye hazırlıklı olun 
denmiş kaç kişi o hastadan 
önce ahirete gitmiştir!

…

Gelelim meselenin başka 
bir boyutuna:

Ölüme hazırlık nasıl yapılır?

Evet, ölüm ve ahiret hayatı 
için hazırlık konusunda pek çok 
şey biliyoruz ama soru “Başka-
sının ölümüne nasıl hazırlanı-
lır?” olunca öylece kalakalıyo-
ruz. Çünkü ölüm ve ahiret için 
herkes, ancak kendi hazırlığını 

Burası dünya!.. Burada hayır-şer, iyi-kötü, nimet-musibet, iman-küfür, saadet-felaket iç içe… Çünkü 
dünya bir tarla, dünya bir eğitim yeri. Burada gayret lazım, bilenle bilmeyenin, hayırlı ile şerlinin ayrılma-

sı için bunların karışık olması lazım; sınav sorularının şıklarında doğru ile yanlışın karışık olduğu gibi…
Her ne kadar binlerce ev yapılır bahsedilmez de yıkılan bir ev haberi ayyuka çıkarılır; binlerce sağlıklı 

doğum görmezden gelinir de, bir sakat doğum her bültende ezberletilir… Depremsiz yıllar değil de bir-
kaç dakikalık deprem konuşulur. Sağlıklı yıllar değil de hasta olunan birkaç gün konuşulur… 

İşte böyle nazarların hazırladığı haberlerden bol bol deprem, virüs, salgın, çığ, sel, ölüm haberlerini 
nefesimizi tutarak izliyoruz…

8   zafer   MART   2020
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yapabiliyor. Başkaları için olsa 
olsa ikaz, bilgilendirme ve teş-
vik yoluyla etkili olabiliyoruz 
ki hakkında “Her şeye hazırlıklı 
olun!” denmiş kişi için bunla-
rın hiç biri artık uygulanabilir 
değildir.

Hasta kişi elinde imkânı 
varken bu hazırlığı kendisi yap-
tıysa ne âlâ! Yok, yapmadıysa o 
saatten sonra yakınlarının çok 
da yapabileceği bir şey yoktur.

NEYSE ki, doktorlar da 
bu ifadeyi bu anlamda 
kullanmazlar. Onların 

kast ettikleri mana: “Kısa bir 
zaman sonra bir yakınınız vefat 
edecek. Şimdiden ufak ufak 
üzülmeye başlayın, sonra bir-
den bire çok üzülüp şoka falan 
girmeyin!” şeklindeki alıştırma 
sürecidir.

…

Her neyse! Bu haberi 
okuduğumda beni üzerinde 
düşünmeye iten mana bunla-
rın hiç biri değildi. Her ne kadar 
ne doktor ne de hasta yakınları 
bu ifadeye bu anlamı yüklese-
ler de “Her an her şeye hazırlıklı 
olun!” ifadesi benim gibi bir 
haber sitesinde gören için ger-
çek anlamında algılanabiliyor.

Acaba biz her an her şeye 
hazırlıklı mıyız?

Meselâ hakkımızda “Her an 
her şeye hazırlıklı olun!” den-
mesine ne kadar hazırlıklıyız?

Ya sonrasına?

HAZIRLIĞINI sadece ken-
dimizin yapabileceği 
yolculuk için bir hazırlı-

ğımız var mı yoksa doktorların 
bizim hakkımızda “Her an her 
şeye hazırlıklı olun!” diyeceği 
kimselerin son dakikada bir 
şeyler yapabileceği—boş—

hayali ile mi geçiriyoruz gün-
lerimizi?

Bir başkası için söylenmiş 
“Her an her şeye hazırlıklı 
olun!” ifadesini, bizim için de 
her an sevdiklerimiz “hazırlıklı 
olmak” zorunda kalabilir diye 
sahiplenenimiz var mı?

VE kendimiz hakkında her 
şeye hazırlıklı olmamız 
için ne kadar hazır-

lık süremiz kaldığını biliyor 
muyuz?

Haberde adı geçen sanatçı 
artık ahirete intikal etti. Ne 
kadar hazırdı ne kadar değildi 
ben bilemem. Ancak bundan 
sonra hazırlık anlamında yapa-
bileceği bir şey yok.

Bununla birlikte şu satırları 
okuyabilen herkesin hazırlıklı 
olmak adına yapabileceği çok 
şey var. Çünkü yaşıyor olmak 
en büyük fırsattır... 

Geçip giden 
zaman değil, 

ömürdür.
Hz. Ali

MART   2020   zafer   9
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DR. SELÇUK ESKİÇUBUK

KORONAVIRÜSLER, 
hayvanlarda yaygın 
olarak görülen bir 
virüs türüdür. Kuş 

gribi, Domuz gribi gibi son 
yıllarda ortaya çıkan hastalıkları 
toplumun büyük kısmı biliyor, 
daha az bir kısmı da SARS 
(2003’de) ve MERS (2009’da) 
gibi koronavirüs hastalıklarını 
duymuştur. 

SARS yabani bir kedi türü 
olan misk kedilerinden, MERS 
ise tek hörgüçlü develerden 
dünyaya yayılmıştı. SARS sal-
gınında her 100 hastanın 11’i, 
MERS salgınında ise her 100 
hastanın 35’i ölümle sonuçlan-
mıştı. 

BUGÜN ise gündemde 
olan yeni bir Korona-
virüstür (Covid-19). 31 

Aralık 2019’da sebebi tespit 
edilemeyen bir zatürre vaka-
sının DSÖ’ne bildirilmesi ile 
salgın dünya gündemine geldi. 

Bu virüsün bütün dünyayı ken-
disiyle nasıl meşgul ettiğini ve 
panik havasını hepimiz görüyo-
ruz. Yeni koronavirüs salgının-
da da kaynak yabani hayvanlar; 
ama henüz kesin bir kaynak 
saptanamamış durumda. 

Virüsün genetik dizilimi 
yılanlarda değil yarasalarda 
bulunan koronavirüse %96 

oranında benzediği ve SARS’a 
sebep olan türe de %80 ora-
nında benzerlik içinde olduğu 
ortaya çıkarıldı.

…

GEÇMIŞE baktığımızda 
tarih boyunca insanlar 
zaman zaman gözle 

görülmeyen mikroorganizma-

BİZE NE ANLATIYOR?

KORONA 
VİRÜSÜ
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ların saldırısına uğramış ve bu 
salgın hastalıklar yüzünden 
ölmüşlerdir. 

MESELA Veba salgını 
541-542 yılları arasın-
da Bizans İmparator-

luğu, ama özellikle başkenti 
Konstantinopolis’i, Sasani 
İmparatorluğunu, Akdeniz 
etrafında bulunan liman şehir-
lerini etkilemiştir. İlk salgında 
yaklaşık 25 milyon kişi ölmüş-
tü. Yıllar sonra tekrar 1347-
1351 yılları arasında Avrupa’da 
meydana gelmişti, etkisi o 
kadar büyüktü ki birkaç yılda 
100 milyona yakın kişinin 
hayatını kaybetmesine sebep 
olmuştu. En çok Paris, Londra, 
Floransa gibi şehirlerde etkili 
olmuştu.

Kolera salgınları da önemli 
sayıda ölümleri netice vermiş 
başka bir salgın hastalıktır. İlk 
kolera salgını 1817-1823 yıl-
ları arasında yaşandı. 110 bin 
kişinin öldüğü düşünülüyor. 
Sonrasında yaşanan kolera sal-
gını ise 1829-1849 yılları arası 
görüldü. Bu salgında ölenlerin 
sayısı 200 bin olarak tahmin 
ediliyor. 1863-1879 yılları ara-
sında yaşanan kolera salgının-
da ölenlerin sayısının 700 bin 
olduğu varsayılıyor. 1881-1896 
yılları arasında gerçekleşen 
kolera salgınında ise ölüm 
sayısı yaklaşık 1 milyon olarak 
düşünülüyor.

…

HER asırda başka 
başka mikroplar 
gündeme gelmiş, 

yine salgın hastalıklar yine 
ölümler olmuştur. Onlara 
karşı aşılar, antibiyotikler 
bulunmuş ama onlar da 
her zaman kesin çare 
olmamıştır. Mikroplar anti-

biyotiklere karşı dirençli hale 
gelerek, virüsler de çok çabuk 
mutasyona uğratılarak insan-
ları yine aciz bırakmaya devam 
ediyorlar.

BU yeni koronavirüs 
insanlara bulaştıktan 
sonra en sık akciğerlere 

yerleşiyor ve burada çoğalıyor. 
Virüs yeni olduğu için bağışık-
lık sistemimiz de virüsü tanı-
mıyor ve karşı koymak için de 
yetersiz kalıyor. Bu durumda 
zatürre gelişiyor ve akciğerle-
rin kapasitesi sınırlandığı için 
hastalar solunum sıkıntısı çek-
meye başlıyor. Enfeksiyonun 
giderek yayılması ile genellikle 
solunum yetmezliği ile hastalar 
kaybediliyor.

Şubat ayı ortalarında virü-
sün bulaştığı kişi sayısı 67 bin 

kişiyi geçti. Virüs Çin dışında 
24 ülkeye yayıldı. Şu anda 
Çin’de 56 milyon nüfus karan-
tina altında. Özellikle salgının 
başladığı Wuhan şehrinden 
çıkışlara izin verilmiyor. Bütün 
ülkeler önlemler alıyor, Türkiye 
de bir uçak göndererek orada-
ki vatandaşlarını geri getirip 
karantinaya aldı. karantinaya 
aldı. Getirilenler taburcu edildi. 
Zaten yapılabilecek fazlaca bir 
şey de yok, ancak karantina ve 
hijyenik önlemler alınabiliyor.

İNSANOĞLU yeryüzünün 
akıllı, şuurlu bir varlığı 
olmasına karşın küçücük 

mikroplara her zaman mağ-
lup olmuştur. Tarih buna 
şahittir. Bilim ve teknolojide 
onca ilerlemeye rağmen akıl-
sız, şuursuz o varlıklar daima 

bir adım önde giderek insa-
noğluna adeta ne kadar aciz 
olduğunu, aslında çok şey-
lere ihtiyacı olduğunu ama 
onlara elinin yetişmediğini 
gösteriyor… 

Bu manzara ile küçücük 
bir mikrop onun gurur ve 
kibrini kırmıyor mu? 

Konuyla ilgili faydalı bir link: 
https://youtu.be/blwj6FIkNnU
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Bir Hatıra

Yardım Çağrısı!
ABDÜLKADİR ŞEN

S
AKARYA Sivil Toplum Kuruluşları olarak Güneydoğu illerimiz-
deki STK’lara beş günlük ziyaretler planlamıştık. Bir otobüsle 
Sakarya’dan yaklaşık otuz STK temsilcisiyle yola koyulduk. 
Amacımız farklı illerdeki STK’ların çalışmaları hakkında bilgi alış 

verişinde bulunmak ve onlarla tanışıp kardeşlik bağlarımızı güçlendir-
mekti.

Geceleri sabaha kadar yollarda geçiyor, gündüzleri ise toplantı-
lar oluyordu. Yolda verdiğimiz birkaç mola sonrası kafile başkanımız 
bir hocamızdan Kur’an-ı Kerîm okumasını istemişti. Bu usul herkesin 
hoşuna gidince yolculuk boyunca âdetimiz oldu; her mola sonrası yola 
Kur’an dinleyerek devam ediyorduk.

Kafile başkanımız bir mola sonrası, üniversiteden bir hocamızı 
Kur’an okumak için mikrofona davet etmişti. Karadenizli Hocamız derin 
bir nefes alıp okumaya başladı. Otobüste sükûnetli bir hava içinde her-
kes Kur’an’ı dinliyordu. Tâ ki, hocamız, bir süre okuduktan sonra aynı 
ayeti tekrar etmeye başlayana kadar… Bir defa, iki defa, üç defa…

Bir an dikkatimizi ayetin anlamına çekmek için mi yapıyor dedim 
ama değilmiş. Hocamızın aynı makamla söylediği cümle bu merakımı 
giderdi: 

“Devamını unuttuuum, bilen birisi varsa yardım etsiiiin.”
Karadenizli hocamız sıkışınca hepimizi güldüren fıkra gibi bir 

çözüm bulmuştu… 
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Ağaç
ÖZKAN ÖZE

HER çocuğun bir ağacı olmalı. 
Ve mevsimleri
takvimlerden önce, 
ağacından öğrenmeli çocuklar. 

İncir ağacından, ıhlamur ağacından,
nar ağacından, badem ağacından, fıstık 
ağacından... 
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AŞKIN HALLERI
PROF.DR. KEMAL SAYAR

AŞKI konuşmak kolay 
da, onu olmak zor. 
Âşık olmaktan söz 
etmiyorum, aşkı 

olmaktan ve oldurmaktan 
bahsediyorum. Aşkla kanatlan-
maktan, âlemi yukarılardandan 
kalb gözüyle görebilmekten. 
“Kâh çıkarım gökyüzüne seyre-
derim âlemi/Kah inerim yeryü-
züne seyreder âlem beni.” Aşk 
varlığın merkezini değiştirir. 
Önceki varlık düzeyimizden bir 
boşluğa atılırız, oradan yeni 
bir dünyaya, yeni bir varoluşa 
kement atmak isteriz. Hiçbir 
şey artık eskisi gibi değildir ve 
etrafımızdaki dünya bir dep-
rem geçirircesine sallanmakta-
dır. “Ballar balını buldum/ Kova-
nım yağma olsun” der Yunus.

Ölüm, aşkın gölgesinde 
bekler. Sevmek dünyayı yok 
sayabilmek demektir, seven 
kişi endişe ve coşkunun bıçak 
sırtında gezinirken sorar: ‘Yeni 
bir dünya mı kazanacağım 
şimdi, yoksa dünyamı mı kay-
bedeceğim?’ Öleceğimizi bildi-
ğimiz için tutkuyla sevebiliriz. 
Ölümlülük duygusu aşkı zen-
ginleştirir ve adeta onu müm-
kün kılar. Aşk, bize ölümsüzlük 
ve zamansızlık vaat ederek, 
faniliğin kıskacından bir süreli-
ğine kurtarır.

Aşk hayatın anlamını ara-
yıştır. Kendinden geçmek, gök-
lere yükselmek, hayatı bir vecd 
ve genişleme halinde yaşamak 
âşıklara özgüdür. Romantik 
aşkta aradığımız yalnızca 

insanî aşk ve ilişki değildir; 
aynı zamanda manevî dene-
yim ve bir bütünlük durumu 
özlemindeyizdir. Çünkü aşkla 
bir tamamlanmışlık duygusu 
yaşar, eksik bir parçamızın bize 
geri verildiğini hissederiz. “Din-
sel içgüdülerimiz modern kül-
türde başka bir yaşama biçimi 
bulamayınca gözlerden uzak 
yaşamasına izin verilen bir yere 
göçmüştür: Romantik aşka.” 
der bir yazar.

Aşk bizi yaralar. Üzerimizde 
iz bırakır. Bıraktığı yaralar her 
örseleyici söz ve yaşantıyla 
yeniden kanar. Ruhun yaraları 
nadiren kabuk tutar. “Aşk ile 
yaralanmış herkes/Bunun izini 
yüzünde taşımalı/Ve bu yara 
görülmeli/Bırakın kalbinizin 
yarası görülsün/Çünkü sevgi 
yolunda yürüyenler bu yarala-
rından tanınırlar” der bilgeliğin 
kaynağı.

…

KIMI yaralı ruhlar aşk 
pazarından kendilerine 
eş seçerken, geçmişin 

gölgesi onları izler. Onlar bir 
türlü anlaşamadıkları, ilişkile-
rinde hep sorun ve mahrumi-
yet yaşadıkları ana babalarına 
benzeyen eşler seçerler. Dert-
leri; geçmişin yaralarını şimdi, 
bugün, bu yeni ilişkiyle tedavi 
etmektir. Kimi insanlar redde-
dici bir ana baba özelliği gös-
teren bir sevgiliye sevdalanır-
lar. Onu dilediği gibi sevmemiş 
bir ana babayla bitmemiş bir 
mesele, görülmemiş bir hesap 

vardır. Asla geri gelmeyecek 
bir sevgiyi geri getirmek için 
bir başka reddedicinin kolla-
rında umutsuzca çabalarlar. 
Kimileri kendileriyle aynı yara-
lardan muzdarip muhariplere 
sevdalanır. Sevdiğimiz insanla 
kurduğumuz bağlanma, çoğu 
zaman ana babamıza bağlan-
ma biçimimizi bir ayna gibi 
yansıtır. Sevdiklerimize bazen 
güvenlikli, bazen de endişeli/
ikircikli biçimlerde bağlanırız.

…

AKIL duyguyu, kudret 
sevgiyi, dış içi arar. Eril 
olan dişiyle tamamla-

nır. Ruh tamamlanmakla öte 
dünya yaşantısına girer, artık 
o sevdiğiyle psikolojik olarak 
bütünleşmiş, anlam duygusu-
nu yakalamış, doyum içinde 
bir varlıktır. Sevmekle zaman 
durur, uzak âlemlere kulaç atılır. 
Aşk, kişinin kendisinden daha 
büyük olana yönelmesidir, 
bir ilişkiye, sonsuzluğu içinde 
barındıran bir görkemli âyine.

‘Sessizlik sır saklamaz’ diyor 
Uriah Heep bir şarkısında. Aşk 
yorgunu bir dostumla sohbet 
ediyoruz. Cep telefonu vızır-
dayıp duruyor. Sevdiğinden 
birbiri ardına, mermi gibi, 
hüzünlü mesajlar. Kaza okları 
yüreğine saplanan o kocaman 
adam, acı ve tereddüt içinde 
kıvranıyor. Aşk artık gürültücü. 
Artık aşkın gürültüsünden 
durulmuyor. Aşkı ruhunda 
dinlendiren sevgililer yok, 
ortalığı telaşa vermek, yakmak, 
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yıkmak, kırmak istiyor aşk. Yok 
olurken yok etmek istiyor. Eski-
nin sessiz ve içli âşıkları nerede 
şimdi? Aşkını içinde bir ateş 
gibi gezdiren, ‘yaktığımdan 
daha büyük ateşlerde yandım’ 
diyen o mahzun sevgililer. 
Onları çıkardıkları sesten değil, 
ruhlarının üzerinde gezinen 
sessizlik hâlesinden tanıyabilir-
dik. Onlar içe çekilir, içe doğru 
derinleşir, varoluşun kemikleri 
yakan ıstırabıyla sarhoş olabi-
lirlerdi.

ONLAR bu sızıdan hiç 
uyanmak istemez, bir 
afyonkeşin mahmur-

luğuyla ‘aşk derdiyle hoşem/el 
çek ilacımdan tabib’ diyebilir-
lerdi. Onlar âşıkın asıl derdinin 
çileyle pişmek, çilede yanmak 
ve bu çileyle tamamlanmak 
olduğunu bilirlerdi. O yüzden 
erenler yüzyıllar boyu mum 
alevinde eriyen pervaneyi 
âşıka misal verdiler. Yanmazsan 
olmazsın. Ağlamaz isen, çöle 
düşmez isen, inlemez isen 
tamamlanmazsın. ‘Mecnun 
olup çöle düşmeyeceksen/Ne 
Leylâyı çağır ne çölü incit’ dedi 
bu toprakların bir türküsü. 
Çölü incitme! Onun uğruna 
cefa çekmeyi göze almıyorsan 
varlık vadisinde berduşluk 
etme. Ol ya da öl. Olmak için 
sefer etmen gerek, kendinden 
sefer etmekle başla işe, kendi 
evinden ayrıl ve yola koyul. 
Belki bir çölü aşman gereke-
cek, belki yedi vadiden geçe-
ceksin, belki bir dağı delmen 
istenecek senden. 

AŞKIN bir çabayla sına-
nacak önce. Ayrılıkla 
imtihan edileceksin. 

Ona âyan olan sana, sana âyan 
olan ona âyan olacak. Aranız-
daki sessizlik sır tutmayacak. 
Eğer aşk ‘sadâkatin kapısında 
köpeklerle birlikte beklemek’se 

bundan erinmeyeceksin. 
Ruhun onu beklemekle dem 
tutacak. Kendinden ölerek 
onda olacaksın. Sessizliğin 
sesiyle. Kuş sürülerini ürküt-
meden. Rüzgârla, yağmurla, 
ırmak ve dağlarla konuşarak 
yalnızca. ‘Ben rüzgârım sen 
ateş/Seni alevlendiren benim’ 
diye gözyaşında yıkanarak. ‘Sen 
uyuduğunda/ kapanan benim 
gözlerimdi’ diyecek kadar o ola-
caksın. Aşkın olduracak, hem 
seni hem onu.

AŞK artık sessizliğe kat-
lanamıyor. Âşık sanıyor 
ki ne kadar ses olursa o 

kadar iyi anlaşacak, çıkardığı 
sese karşılık bir ses istiyor, inil-
tisine bir iniltiyle cevap verilsin 
istiyor. Oysa o cep telefonu 
her çaldığında sesler daha 
bir anlamsızlaşıyor. Hiçbir şey 
iletmeyen, bir çağrı, bir duygu 
taşımayan her konuşma insanı 
kendi zindanına daha da çok 
gömüyor. Fazladan sarf edi-
len her kelime, oluş çabasıyla 
sınanmamış her söz, sevgiliyi 
sırlar mağarasına daha çok 
çekilmeye mecbur ediyor. 
Fuzulî sözler aramıza sırlardan 
bir duvar örüyor. Aşkın işlevi 
eskilerde perdeleri yırtmak 
iken şimdilerde örtülere bürü-
mek. Sevgiliden saklanmak ve 
kendinden saklanmak. Oysa 
âşığın feryadı susuşunda giz-
lidir. “Ancak söylenemeyen aşk 
aşktır” diye yazmıştı Blake. O 
asırlar öncesinden seslenen 
Mevlâna’yı yankılar gibiydi: 
“Dil, kelimeler pek çok şeyi açık-
lar ama aşk, üzerine kelimeler 
düşmediğinde daha berraktır”. 

İNSANLARIN mezar taşların-
dan ve kitabelerden daha 
çok bildikleri vehmiyle dur-

madan konuştukları bir çağda, 
gökler susuyor. Modern dünya 
her türlü tasallut aletiyle sus-
kun âşıkları bertaraf ediyor. 
SMS’ler, chat odaları, telefon-
lar insanın iç uzayını boş yer 
bırakmamacasına dolduruyor. 
Sessizlik bütün asaletiyle haya-
tımızın her cephesinden geri 
çekiliyor. Ruhumuzun kıyılarını 
döven ses dalgaları bize ne 
bir özlem duygusu ne de bir 
kavuşma heyecanı bırakıyor. 
Hız ve gürültü, sonunda aşkın 
yüzlerce yıllık anlamını da 
yutuyor. 

Günümüzün aşkları 
görünmek istiyor. Kıyıda 
köşede gizlenmek iste-

miyor, bilinmek, ilân edil-
mek, ses çıkarmak istiyor. 
Özlemek istemiyor âşık, 

hemen kavuşmak istiyor, 
chatleşmek, mesajlaşmak, 
cep telefonuyla onu hep 

kapsama alanında tut-
mak, hapsetmek, boğmak 

istiyor. Aşk, beklemeye 
tahammül etmiyor. Âşık 
sevmek değil sevilmek 
derdinde. Sevilsin, şu 

karanlık dünyada kendi-
sine bir ışık dehlizi açılsın, 

bu dünyada sevilmeye 
değer olduğunu birisi 

kendisine söylesin istiyor. 
Yücelmek için yüceltiyor, 

sevilmek için seviyor. 
Istıraba tahammülü yok, 
yanmaya gelemiyor, var-

lığını alevde eriten bir 
pervane yerine kandile 

sitem okları yağdıran bir 
pervane olmayı yeğliyor. 
Gürültü yapıyor. ‘Ne olur 
beni sev!’ diye ulu orta 

bağırıyor, sessiz bir ağla-
yışla yapılmadığı için bu 
çağrı, masum bir yakarı 
olmadığı için ötelerden 

yankı bulmuyor.
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DEMİR YİYEN CANLILAR

TİTANİK’İ 
KİM YİYOR?

PROF. DR. FATİH SATIL

TITANIK’I YIYEN CANLI: 
“HALOMONAS TITANICAE”

HALOMONAS titani-
cae bir bakterinin 
ismi. Okyanus bilim-
cisi Robert Ballard, 

Titanik’in enkazını 1985’te 

bulmuştu. Deniz yüzeyinden 
3.8 km derinlikteki bu enkaz, o 
derinliğe kadar ışığın sızmama-

sı ve yüksek basınç 
nedeniyle olduk-
ça iyi korunmuş 
haldeydi. Ancak 
aradan geçen 30 yıl 
içinde, bazı bakteri-
lerin metali aşındır-
dığı fark edildi. 

ARAŞTIR-
MACILARA 
göre, gele-

cek 14 yıl sonunda gemi enka-
zının tümüyle yok olabileceği 
düşünülüyor. 1991’de enkaz-
dan pas örnekleri alındığında 
bunların canlılarla dolu olduğu 
görüldü. Üstelik bu canlılardan 
biri daha önce bilinmeyen bir 
bakteri türüydü. 

Gemiye atfen bu bakteriye 
Halomonas titanicae adı veril-
di. Bu bakteri başka canlıların 
yaşayamayacağı, karanlık ve 
basınçlı ortamlarda, hatta tuzlu 
ortamlarda yaşayabiliyordu.

“Titanik mi?”, “Koca gemiyi hem de denizin dibinde kim yer hocam, hem neden yesin?”, “Ne 
dediğini kulağın duyuyor mu hocam?” dediğinizi duyar gibiyim. Ne derseniz deyin, şu bir gerçek ki 
her geçen gün Titanik lokma lokma tüketiliyor. Peki kim yiyor? 

İşte bunu tahmin etmeniz zor: Titanik’i, gözle bile göremediğimiz mini minnacık canlılar yiyor!

Halomonas titanicae
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O halde bu vazifeyi onlara 
yaptıranı tanımalı, Onu tanı-
tan eserleri ve işleri üzerinde 
düşünmeliyiz.

HER MAHLÛKUN 
YERYÜZÜNDE ÖZEL BIR 

GÖREVI VARDIR

ŞU kâinatın yaratıcısının, 
tüm canlıları hadsiz 
vazifelerle vazifelen-

dirmesi hikmetinin gereğidir. 
Demir gibi maddelerin ayrış-
tırılmasında görevli olan bu 
bakteriler gibi, yeryüzündeki 
hayatın devamlılığında rol alan 
ve ekolojik dengede önemli 
görevlerde çalıştırılan diğer 
mahlûkat da özel görevler için 
yaratılmışlardır. Bütün canlıları 
bizim faydamıza olacak şekilde 
çalıştıran ve sevkeden Allah’a 
şükürler olsun… 

Kaynak:
Jasmin Fox-Skelly. The wreck 

of the titanic is being eaten and may 
soon vanish. BBC Earth. 5 February 
2018.

DEMIR YIYEN BAKTERILER

HALOMONAS 
titanicae’nın da içinde 
yer aldığı bazı bak-

teriler, ışık enerjisine ihtiyaç 
duymadan kimyevi enerji ile 
organik maddeleri sentez 
edecek yapıda yaratılmış can-
lılar. Bu şekilde kendi besinle-
rini üreten bakterilere “kemo-
sentetik bakteriler” denilir. 
Mesela azot, kükürt, demir ve 
hidrojen bakterileri, inorganik 
maddeleri oksitleyerek elde 
ettikleri kimyasal enerji ile 
CO2 ve H2O’dan ihtiyaçları 
olan karbonhidratlı besinleri 
yaparlar.

Leptothrix, Crenothrix ve 
Spirophyllum adı verilen üç 
cins bakteri, demiri okside 
ederek kemosentez reaksi-
yonlarını gerçekleştirirler. Bu 
canlıların en çok rastlananları 
Crenothrix adıyla tanımlanan 
cinsinin bazı türleridir. Demir 
ve manganın bulunduğu 
sularda rastlanan ve ekseriya 
yosunumsu saçaklı bir görü-
nüşü olan bu canlılara “demir 
bakterileri” denmektedir.

METAL YIYEN BAKTERILER, 
DEMIR REZERVLERININ 

OLUŞMASINDA 
VAZIFELIDIRLER 

SON çalışmalar, bu bak-
terilerin milyarlarca 
yıl önce yeryüzünde 

çözünmüş halde bulunan 
demirin deniz sularından 
ayrışmasına ve okyanus 
tabanlarına çökmesine yar-
dımcı olduğunu gösteriyor. 

Yani bu olayların, yeryü-
zündeki eski ve büyük demir 
rezervlerinin oluşmasında çok 
önemli katkılarının olduğu 
düşünülüyor. Bu da her yarattı-

ğını anlamlı ve faydalı yaratan 
Âlemler Rabbinin bu canlıları 
niçin yaratıp çalıştırdığının hik-
metini gösteriyor.

KEMOSENTETIK 
BAKTERILERIN 

YERYÜZÜNDEKI VAZIFESI

BU tip bakterilerin eko-
sistemde çok önemli 
görevleri vardır. Bu can-

lılar; doğada canlılar için zehirli 
sayılan maddeleri zararsız hale 
dönüştürürler, suda çözünme-
yen maddeleri çözerek diğer 
canlıların yararlanabilecekleri 
hale getirip madde döngüsün-
de rol alırlar.

Hiçbir aklı ve şuuru 
olmayan bu mikroor-
ganizmaların bu fiilleri 
kendi başlarına tasar-
lamaları ve kurmaları 
elbette mümkün değildir. 
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EVLILIKTE 
‘ORTA NOKTA’ 

NEDEN ÖNEMLI?
PROF. DR. NEVZAT TARHAN

ÇATIŞMALI ile-
tişim veya ile-
tişimsizliğin 
olduğu evli-

liklere bakıldığında 
genellikle şu görülür: 

Karı ve koca, 
birbirlerine temas 
etmeyen iki paralel 
çizgi halindedirler. Biri 
duygusal olarak kıpır 
kıpırdır, duygularını 
ifade eder, gösterir ve 
aynı şekilde karşılık 
görmek ister. Ancak 
diğeri bunun aksi bir 
yapıdadır.

Duygusal olarak küttür; 
ağırbaşlı, suskun, içine gömülü 
yaşar. Böyle bir evliliğin tanığı-
yım. Kadın Artvinli, Karadenizli; 
heyecan dolu, duygularını 
yaşayan ve gösteren biri. Ancak 
eşi tam aksi…

İkisi de öğretim üyesi olma-
sına rağmen iletişimde prob-
lem yaşıyorlar. Kadın dışına 
dönükken erkek içine kapanık; 
kadın kendinden dışarı çıkarak 
mutlu olurken, erkek içine 
kaçarak mutlu oluyor. Anlaşı-
lacağı gibi, meselenin çözümü 
için kadın arayışa girmişti.

“Ne yapabilirim, ne yapabi-
liriz?” diye sormuştu.

ALTIN ORTA NOKTA 
KURALI

ASLINDA ona söyledik-
lerim, bu tür problemi 
olan her evlilik için 

geçerli. Dediğim ve dikkat 
çektiğim, “altın orta nokta 
kuralı”dır. Bu kurala göre; iki 
taraf da birbirlerine doğru 
birer adım atacaktır. Koca bir 
adım, kadın bir adım; böylelikle 
adımlar artacak…

Kadın biraz durulacak, 
erkek ise biraz hareketlene-
cek… İkisi de kısmen kendile-

rini değiştirerek orta 
yerde buluşacaklar.

Kadın kendin-
den vazgeçmeden, 
birazcık eşine benze-
meden, hep eşinden 
hareketlenmesini 
ve kendisine benze-
mesini isterse, onu 
büsbütün yitirir. 
Koca bu durumda 
bir saldırı karşısında 
olduğunu hisseder, 
esaret altına alınmak 
istediğini düşünür. 
Bu sebeple kadın 

eşini düzeltmekten ziyade 
ona yakınlaşmaya çalışmalıdır; 
kısmen ona benzeyerek, onun 
duyargalarını açabilir. Şüphesiz 
eş de bu yakınlaşmadan etki-
lenir, kendisinin de bir iki adım 
atması gerektiğini düşünür.

KENDINE BENZETMEYE 
ÇALIŞMAK

Arızalı evliliklerde genellikle 
eşler birbirlerini düzeltme yolu-
na gider. Kadın erkeği, erkek 
kadını… Kendini değiştirmeyi, 
düzeltmeyi düşünmez; bütün 
hatanın karşı tarafta olduğu 
zannedilir. Burada bir kibir 
durumu, narsizm de vardır.
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Eşini kendine benzetmeye 
çalışmak çiğ bir tavırdır.

Hayır, hiç kimse mükem-
mel değil; birinin gerçekliği 
başkasının, herkesin gerçekliği 
olamaz. Evlilik, iki insanın ger-
çekliğinin karşılaştığı bir yerdir; 
iki taraf da kendince doğru 
şeyler barındırıyordur. Örnek-
teki evlilikte görüldüğü üzere, 
mutlak dışarı dönüklük, yoğun 
içe kapanıklık, ikisi de mutlak 
iyi ve kötü değildir. İkisi de aşırı 
uçtur; iyi olan denge halidir: 
Orta nokta…

İLETIŞIM EMEK İSTER

ORTA nokta, eşlerin 
birbirlerinin ilgilerini 
anlamaya çalışması 

halidir. Koca dışarıda hareketli 
ve seyahat halinde olmaktan 
çok, evde oturup kitap okuma-
yı seviyorsa, kadın bir şekilde 
kitaplara yakın durmayı öğren-
meli. Erkek de eşinin bu dışa-
dönük yönünü önemsemeli, 
birazcık dışarı çıkarak içindeki 
yoğunluktan kurtulmalı.

Evet, iletişim emek ister!
Emek verilmeden sağlıklı 

ve sahih bir iletişim gerçekleş-
tirilemez.

Emek verildiğinde ise yavaş 
yavaş iletişimin kurulduğu 
görülecektir. İletişim konu-
sunda ise kitaplar yazılıyor, 
konunun uzmanları vardır. 
Bunlardan da istifade yoluna 
gidilebilir.  

DÜNYADA EN ZOR ŞEY NEDİR?
Nuşirevan’ın huzurunda üç filozof toplanır. Rum 

filozof, Hintli hakîm ve Nuşirevan’ın veziri Büzrüçmihr. 
Sohbet şu soruya gelir: 

“Acaba dünyada en zor şey nedir?”
Rum filozof, “İhtiyarlık ve dermansızlıkla beraber 

yoksulluk ve eli darlıktır” der.
Hintli hakîm, “Hasta bedenle fazla kederdir” der. 
Büzrüçmihr ise, “İyi amelden mahrum olduğun halde 

ecelin yaklaşmasıdır” der.
Hep birlikte Büzrüçmihr’in cevabını en doğru cevap 

bulurlar.

•••

SOKRATES’İN CEVAPLARI 
Bir grup insan Sokrates’in yanına gelip ard arda soru 

sordular ve o da aynı şekilde duraksamadan cevap 
verdi: 

Birisi, “En yakın şey nedir?” diye sordu “Eceldir” dedi. 
“En uzak şey nedir?” diye sorana, “Beklentidir” dedi.
“İnsana en sıcak gelen şey nedir?” diye sorana 

“Uyumlu arkadaştır” dedi.
“İnsana en soğuk gelen şey nedir?” diye sorana da 

“Ölümdür” cevabını verdi.

•••

HZ. ALİ, HAYATTA KAZANÇLI ÇIKMANIN 
SIRRI HAKKINDA NE DEDİ?

 İmam Ali (ra) “Yanında Allah’ın sünneti, Resulullah’ın 
sünneti, evliyanın sünneti olmayan kimsenin elinde 
hiçbir şey yok demektir” dedi. 

Bunun üzerine soruldu: 
“Allah’ın sünneti nedir?” 
“Sırrını gizlemektir” dedi. 
“Resulullah’ın sünneti 

nedir?” 
“İnsanlarla iyi geçinmektir” 

dedi.
“Evliyanın sünneti nedir?” 
“İnsanların eziyetine 

tahammül etmektir” dedi.
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ÇOCUKLUĞA
DAİR

AYTEN YADİGÂR

EĞER gözler 
ruhun dünyayı 
temaşa ettiği 
pencereler 

hükmündeyse, daha 
bu dünyada iken cen-
neti görmek isteyenler, 
çocukların hiçbir kirle 
tanışmamış o tertemiz 
gözlerinden bize bakan 
ruhlarını seyredebilirler. 
Çünkü huzur ve saflığın 
mahalli olan o derinlik 
içinde cennetten bir 
esintidir soluklanan. 
Hani o hep yakalamak 
için peşinde koşup 
durduğumuz huzur ve 
safiyet. Aslında dışarı-
ya doğru bir şeylerin 
peşinde koşuyor olmak 
yanlış yönde gösterilen 
bir çaba. Ardında çoğun-
lukla tatminsizlik ve yorgunluk 
bırakan. Oysa aradığımız şey 
bizde, kendi içimizde.

BIR KULAK versek ken-
dimize. Söyleyecek çok 
şeyimiz var belki de. 

Mesela çocukluğumuza ait bir 
resmi karşımıza alarak baksak 
kendi gözlerimizin içine. Bir 
de aynayı tutup yüzümüze, 
şimdimizle yüzleşsek. Hangi 
hal ve safhalardan geçerek 

bugünlere geldiğimiz üzerine 
iyi bir düşünme fırsatı olmaz 
mı bu? O resimdeki bakışlarla, 
ayna karşısında kendine bakan 
şimdiki bizin bakışları birbirine 
ne kadar benziyor acaba? O saf 
ve masum çocuksu bakış bizi 
terk mi etti? Etrafı tanımaya 
anlamaya çalışan merak dolu 
bakışlarımızdan eser kalmadı 
mı yoksa? Nasılsa büyüdük ve 
her şeyi kanıksayıp sıradanlı-
ğa mahkum ettiysek eğer, ne 

hayata ne de kendimi-
ze dair bir heyecan ve 
barış hissi barındırdı-
ğımızı söylemek müm-
kün olur mu dersiniz? 

İŞTE MAZIYI bize 
taşıyan o resimler 
bize hatırlatacaktır 

unuttuğumuz bazı 
güzellikleri. Biz hep 
böyle iş güç peşinde 
koşturan hayat yorgu-
nu kimseler değildik. 
İlahi bir lütufla yokluk 
karanlığından çıkarılıp 
hayat bahşedilen bizler, 
her insan evladı gibi 
aciz ve zayıf kimseler 
olarak dünyayı teşrif 
ettik. Ancak ne haliniz 
varsa görün denmedi 
bize. Öyle bir şefkat 

ve sevgiyle kucaklandık ki, 
her ihtiyacımıza cevap verildi, 
serpildik büyüdük. Şimdi aynı 
sevgi ve şefkatle bu kez bize 
emanet edilen çocuklarımı-
zı hayata hazırlama, hayata 
kazandırma çabası içindeyiz. 
Yani biz de insanlık var oldu-
ğundan beri olageldiği üzere 
bu dünyada payımıza düşeni 
yaşıyoruz. Asıl gayeyi unut-
madan ve nihai hedefi hep 
göz önünde bulundurarak bu 
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yolculuğu tamamlayanlardan 
olabilirsek ne mutlu bize.

İÇIMIZDE kendisinden 
dünya yolculuğumuz 
nedeniyle ayrı düştüğümüz 

ana yurdumuz olan cennetin 
ve ona özlemin ifadesi olan 
çocuk yanımız bu nedenle hep 
hatırlanmalı. Unutuluşa terk 
edilmemeli. Büyümüş olmak 
bizi bize uzak kılmamalı. Fıtrat-
la savaş halinde olan modern 
hayat bizi 
olabildiğince 
maddeye 
yöneltmeye 
çalışıyor. 
Maneviyat 
eksikliği ve 
değer yoklu-
ğu her alanda 
nitelik ve kali-
te kaybına yol 
açıyor. Oysa 
çocukluğu-
muzda sayılar 
açısından 
çokluk bize 
ne ifade eder-
di ki? Burada 
“Küçük Prens” 
adlı kitapta 
yer alan 

BIR ÇOCUĞUN kendini 
tanıma ve hayatı anlama 
yolunda ilk basamak-

ları tırmanırken bunca sayısal 
değere ihtiyacı yok aslında. 
Onun en büyük ihtiyacı sevgi, 
ilgi ve şefkatle yoğrulduğu, 
kabul gördüğü, kendini güven-
de hissettiği bir aile ortamı. 
Hangi sayısal büyüklük onun 
bu ihtiyacına cevap verebilir 
ki? Evin oda sayısı mı? Kendine 
ait odasının son moda eşyalar-
la dekore edilmiş olması mı? 
Pahalı giysi ve oyuncaklar mı? 
Ona anne baba hasreti çektire-
rek kazanılan yüksek kazançlar 
mı?.. 

YOKSA biz büyükler 
kendi istek ve arzuları-
mızı yerine getirirken 

çocuklar üzerinden “ihtiyaç-
tan” edebiyatı mı yapıyoruz? 
Çocukların da dünün çocukları 
olan bizlerin de asıl ihtiyaçları 
üzerine yeniden düşünmeli 
vesselam. 

“Büyükler sayılardan hoşlanır” 
cümlesini hatırlıyorum yine. 
Büyüklerin herhangi bir konu-
da değerlendirme yaparken 
sayılarla ifade edilen hususları 
öncelikle dikkate almalarını 
çocuk nazarıyla eleştiren…

ÇOCUKLUĞUN kendine 
has dünyasında basit ve 
sade ama çocuk için çok 

şey ifade eden hususlar oldu-
ğunu unutmamak gerek. 
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(GERÇEK) 
KURTLAR VADISI

NIHAL BALCI

BIR ekosistemde bes-
lenme ağları, bunları 
oluşturan bitkiler, 
otçullar, etçiller, av, ve 

avcı olanlar vardır. 

Beslenme, enerji ihtiyacını 
karşılamak içindir. Her beslen-
mede ısı ile bir miktar enerji 
kaybı olduğu için alt basa-
maklardaki canlıların toplam 
biokütleleri üsttekilerden daha 
fazla olmalıdır. Basamaklarda 
yukarı çıkıldıkça canlıların 
sayısı da azalır. En üstteki etçil 
avcılar en az sayıdadır. Fakat 
onlar ekosistemden uzaklaştı-
rılır veya birden soyları tükenir 
ise bunun etkileri yavaş ve 
kademeli bir şekilde olsa da 

tüm beslenme zincirini en alt 
basamağa kadar etkiler. Bunun 
gerçek ve en canlı örneklerin-
den biri ABD’de Yellowstone 
Milli Park’ta gerçekleşen bazı 
değişikliklerdir.

YELLOWSTONE Milli Park 
şu anda dünya üzerinde 
canlı çeşitliliğinin en 

fazla olduğu ekosistemlerden 
bir tanesi. İçerisinde 300 kuş, 
16 balık, 5 amfibi, 6 sürüngen, 
67 çeşit memeli hayvan türü-

ne; 1300 farklı grup yerel ve 
225 yerel olmayan bitki grubu-
na yuvadır.

…

HAYRET verici değişim, 
1995 yılında dışarıdan 
park alanına 31 tane 

kurt getirilmesiyle başlar. Kurt-
ların birçok türü öldürdüğünü 
hepimiz biliriz, fakat çok can-
lıya hayat alanı açmaya da bir 
sebep olduklarının pek azımız 
farkındadır.

İlk başta evimiz dünya bir ateş topu idi. Sonra cansızlara can veren Allah’ın hayat mu-
cizesi ile dünyamız şenlendi. Hiçbir canlı burada yaşamını tek başına devam ettiremez. 
Kurulu bir denge vardır, ve canlılar varlıklarını diğer canlılarla beraber sürdürebilirler.
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ASLINDA 1800’lü yıllarda, 
ilk keşfedildiğinde park-
ta birçok kurt yaşamak-

ta idi. Fakat 1920’lerin sonları-
na doğru sürekli ve yoğun bir 
şekilde avlanmalarından dolayı 
burada sayıları tükenmişti. 
Aradan geçen 70 yıl sonunda 
geyikler kendilerini avlayacak 
canlıların yok olması veya 
azalması nedeniyle, insanların 
avlanmalarına rağmen sayıca 
çok artmış, ve otçul oldukları 
için parktaki bitki örtüsünün 
çok büyük bir kısmını ortadan 
kaldırmışlardı.

Kurtlar parka gelir gelmez, 
arazinin büyüklüğüne nispe-
ten sayıları az da olsa, kayda 
değer değişiklikler göze çarpar. 
Öncelikle, evet, geyikleri avla-
maya başlarlar, fakat bu, gel-
melerinin sonuçlarından sade-

ce bir tanesidir. Bunun daha 
önemlisi geyiklerin davranış 
biçimlerini değiştirmiş olma-
larıdır. Geyikler parkın belli 
kısımlarından, özellikle kurtlar 
tarafından kolayca görülüp, 
tuzağa düşebilecekleri geçitler 
ve vadiler gibi yerlerden uzak 
durmaya başlarlar. Geyiklerin 
kaçındığı bu bölgeler bitki 
örtüsüyle yeniden canlanmaya 
başlar. Bazı kısımlarda sadece 

altı yıl içerisinde 
ağaçların boyu 
dörde katlanır. 
Çıplak vadi yamaç-
ları kavak ve söğüt 
ormanları haline 
gelirler. Böyle olun-
ca kuşlar parka göç 
etmeye başlarlar 
ve sayıları fazlaca 
artar.

AĞAÇLARIN sayısı artın-
ca, ağaçları yemeyi 
seven kunduzların da 

sayısı artar. Bir nevi mühendis 
olan kunduzlar, inşa ettikleri 
barajlar ile su samurları, misk 
sıçanları, ördekler, balıklar, 
kurbağalar, sürüngenler gibi 
pek çok canlıya yaşam alanı 
açılmasını sağlamış olurlar. 

Kurtlar, kendilerinden yarı 
büyüklükte olan 
Amerikan kır kurt-
larını da avlamaya 
başlayınca, onların 
yemeği olan tavşan 
ve farelerin sayı-
sı artar. Böylece 
bunlarla beslenen 
şahin, gelincik, tilki, 
porsuk gibi canlılar 
çoğalır.

KURTLARIN 
avlarından 
arta kalanları 

yiyecek olan karga ve kartallar 
da ortama katılır. Bu canlılarla 
beraber çoğalan çalılıklarda, 
yabani böğürtlenler büyü-
yünce ayıların da sayısı artar. 
Ayılar geyik yavrularını yemeye 
başlayınca ise kurtların oluş-
turduğu etkiyi daha da kuvvet-
lendirirler.

…Kunduz barajı
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BUNDAN sonraki 
gelişmeler ise daha 
da ilginç hale geli-

yor: Bitkilerin artmasıyla 
daha az toprak kayması 
olunca nehirler daha az 
kıvrım yapmaya başladı-
lar. Kanallar daraldı, daha 
çok havuz oluştu. Oluklar 
arttı. Bunların hepsi doğa-
da çok canlıya habitat 
oluşmasına sebep oldu. 
Yeniden yeşeren kıyılar, 
canlanan ormanlar kıyıları 
sağlamlaştırdı. Erozyon 
azalınca nehirlerin akışı 
sabitlendi. Yani kurtlar 
nehirlerin de akışının 
değişmesine sebep oldu-
lar.

Böylece az sayıda kurt, 
bu koskoca araziye yayıl-
mış parkın sadece canlı nüfu-
sunu değil fiziksel coğrafyasını 
da değiştirmiş oldu.

…

Dışarı çıkıp herkes taş 
toplayabilir. Fakat az insan 
onları yapışkan bir ara madde 
olmadan bir taş kemere dönüş-
türebilir. 

İYI bir mimar ise o taşları 
bir cami kubbesi yapabi-
lir. Kubbe inşa edildikten 

sonra aradan tek bir taşı bile 
çekseniz, tüm sistem yıkılır. İşte 
doğadaki düzen bu kubbeden 
çok daha mükemmeldir. İçin-
deki bireyler, farkında olmadan 
birbirine omuz omuza verme-
siyle doğadaki düzen ayakta 

durur. Her birisinin yeri 
ve önemi ayrıdır. Hiçbiri 
diğerlerine lider olup onla-
rı hizaya sokmaz. Her biri 
hem diğerlerine hâkim, 
hem de mahkûmdur. Onla-
rı, her şeyi yoktan yaratan 
Rableri ayakta tutar. O öyle 
bir Rabdır ki, her şeyden 
bir şeyi, bir şeyden her şeyi 
yapar. Bütün bu canlıları, 
tüm ihtiyaç ve rızıkları ve 
bütün çevreleri ile beraber 
O yaratır ve Kayyumiyeti 
ile onları hayatta tutar.

…

EVET burada insan 
etkisi sonuçta pozitif 
bir sonuç vermiş 

ve güzellikler getirmiş 
olsa da, dünyada pek çok 
yerde, insanın iradesi, yapı-

laşma ve teknolojiyle pek çok 
canlı zarar görmekte. Bu tek bir 
örnek dahi bize, bir grup canlı 
etkilense zararlarının doğada 
ne kadar geniş bir daireye 
yayılabileceğini gösteren canlı 
bir ipucu olarak gözler önüne 
serilmekte ve insan olarak 
sorumluluğumuzun ağırlığını 
tekrar hatırlatmaktadır. 

Arzı ve bütün 
nücum ve şümusu 

tesbih taneleri 
gibi kaldıracak ve 

çevirecek kuvvetli bir 
ele mâlik olmayan 

kimse, kâinatta dava-
yı halk ve iddia-yı icad 
edemez. Zira her şey, 

her şeyle bağlıdır.
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Sürprizli Öykü

HAZIRLAYAN: AHMET ZAFER

BIR TAKSI, müşterisini almış götürüyordu. Müşteri bir 
ara soru sormak için arkadan uzanarak ve şoförün 
omuzuna dokundu. Taksi şoförü birden “haayyş” diye 

öyle bir çığlık attı ki, taksinin kontrolünü kaybetti. Araç o anda 
bir otobüsü sıyırıp kaldırıma çıktı ve bir dükkanın vitrininden 
içeri girmek üzereyken durdu. Neyse ki bir şey olmamıştı. 
Müthiş bir korku yaşayan şoför ve müşterisi bir süre sustuktan 
sonra şoför sessizliği bozdu: 

“Lütfen kardeşim, bunu bir daha asla yapma. Beni çok kor-
kuttun” dedi.

Zaten ölümden dönmenin şaşkınlığını yaşayan yolcu, olana 
bitene pek anlam veremedi ve şoföre biraz da sitemle sordu: 

“Ufak bir dokunuşun seni bu kadar korkutacağını nasıl bile-
bilirdim ki?.. Kusura bakma!..”

Şoför, bu arada biraz sakinleşti ve müşterisine durumu 
açıkladı:

“Doğru söylüyorsun, asıl sen kusura bakma, kabahat senin 
değil” dedi, “Bugün benim taksi şoförü olarak ilk iş günüm. 
Yirmi beş yıldır bir cenaze arabasını sürüyordum. Yeni emekli 
oldum!..”  

Taksİ Şoförü
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BİRER
KUKLA
MIYIZ?

ÖMER SEVİNÇGÜL

ALLAH SÜBHANDIR. 
Hiçbir şeye ihtiyacı 
yoktur. Bütün şanları, 
nitelikleri, isimleri 

sınırsızdır, sonsuzdur. Kendine 
yeten yegâne varlıktır.

Hiç kuşkusuz varlıkları birer 
oyuncak, insanı da bir kukla 
olarak yaratmadı. Bunu diyen-
ler saçmalıyor.

Bak, ayet bu iftirayı nasıl 
reddediyor: “Biz gökleri, yeri 
ve ikisi arasındakileri oyuncak 
olsun diye yaratmadık. Eğlence 
edinmek isteseydik onu kendi 
katımızdan edinirdik.”

YALNIZ olmaktan gelen 
can sıkıntısı, oyalanma 
ihtiyacı bir kusurdur, 

bize özgüdür. Hiçbir şeye ihti-
yacı olmayan Rabbimizi kendi 
noksan sıfatlarımızla tanımlar-
sak saçmalamış oluruz.

Düşünsene, bir çocuk nasıl 
hayal eder padişahı? Bir sürü 
oyuncakları olan bir adam. 
Kendine benzetir, kendi ölçüle-
riyle tanımlar. 

İnsan da çocuk gibi. Oyalan-
mak için oyunlara ihtiyacı var 
ya, âlemleri yaratan eşsiz yaratı-
cıyı da kendisi gibi sanıyor!

HALBUKI büyük hikmet-
ler, yüksek amaçlar, 
yüce gayeler var bu 

yaratmada.
Allah, sınırsız güzelliklerini, 

sonsuz niteliklerini görmek ve 
göstermek istedi. 

Zira her cemal ve kemal 
sahibi kendi cemal ve kemalini 
görmek ve göstermek ister. 
Allah sonsuz güzel ve mükem-
meldir.

İşte bu nedenle, hem 
kâinata hem de kâinatın özü 
olan insana ilahî isimlerini 
tecelli ettirdi, yansıttı, onları 
kendine ayna yaptı.
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İNSANI yarattı, varlık gibi, 
hayat gibi, insanlık gibi 
büyük nimetleri tattırdı. 

Bu mahlûkuna büyük önem 
verdi. İsimler bilgisiyle donattı, 
meleklere secde ettirdi.

Sonra kendini anlattı, tanıt-
tı. Kâinatı ve insanı yaratma 
sebebini açıkladı.

Peygamberler, kitaplar 
gönderdi, kullarını uyardı, 

İman bir cennet tohu-
mudur, lezzet verir. Küfür ise, 
cehennem tohumudur, daha 
dünyadayken ateş azabını 
tattırır.

İnsan, kalbinde taşıyor 
cennetini de, cehennemini de! 
İkisi de tercihlerimizin ve yapıp 
ettiklerimizin meyvesi. 

varlık sebebini bildirdi onlara. 
Ebedi hayatı kazanmanın yol-
larını gösterdi.

VAR OLMAK güzel. Hayat 
büyük bir nimet. İnsan 
olmak harika.

Rahmanı tanımak, ona 
inanmak, ona dayanmak, ona 
güvenmek, onu sevmek, her 
yerde onunla olmak manevi 
bir cennettir adeta.    
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SANATIN SONU
DOÇ. DR. RASIM SOYLU

SANAT, este-
tik haz ve 
kaygı olarak 
tanımlanır. İlk 

insanlardan itibaren 
sanatın temelleri 
güzellik, estetik ve 
mükemmellik gibi 
kavramlar üzerine 
bina edilir. İnsanın 
iç dünyası, ruhunun 
güzelliği, inançları ve 
ilhamları sanat eserle-
rine yansır.

Sanat eskiden beri din ve 
inançla ilişkilidir. Bütün dinlere 
bilhassa ilahi dinlere göre yara-
tıcı gördüğümüz bu evreni ve 
göremediğimiz âlemleri güzel-
lik ve mükemmellik üzerine 
bina etmiştir. İnsanlar yaratıcıyı 
aramak, bulmak, tanımak, ona 
sevgi ve şükranlarını iletmek 
için bu dünyaya gönderilirler. 
Sanat, yaratıcımızı tanımak için 
önemli bir araçtır. 

ESKILER; “eserden müessiri 
(eseri yaratanı) tanımak, 
müessirden eseri tanı-

maktan daha kolaydır” derler. 
Yani Mona Liza tablosuna 
bakılarak Da Vinci’nin ne kadar 
büyük bir ressam olduğu 
kolayca anlaşılabilir. Ancak biz 
ak sakallı, yaşlı Da Vinci’yi gör-
seydik ve tanışsaydık ona yaşlı 
bir adam diye saygı duyardık. 
Ancak onun ne kadar büyük bir 
sanatkâr olduğunu hiçbir eseri-
ni görmeden anlayamazdık.

…

TARIH içinde bütün 
dönemlerde dini mabet-
ler pek çok sanatın 

gelişiminde önemli bir rol 
oynarlar. Hem mekânların 
güzelleştirilmesi hem de 
mabede gelen insanlara kut-
sal kitaplardaki hakikatlerin 
güzel anlatılması için sanat 
her zaman dinin emrinde ve 
hizmetinde olmuştur. Resim, 
heykel, edebiyat, şiir, hitabet ve 
müzik gibi pek çok sanat dalı 
için dini mekânlar adeta birer 
okul olmuştur. Her ne kadar 
dünyevileşmek ve putperest-
likten kaçınmak gibi kaygılar 
bazı sanat dallarına sınırlama 
getirse de sanat tarihinde bu 
hakikat değişmemiştir.

19. yüzyıl sonunda baş-
layan ve 20. yüzyılda zirveye 
ulaşan modern sanat ile bir-
likte estetik ve sanat; hem 
teorik hem de pratik olarak bu 
amaçtan ve çizgiden ayrılmaya 
başlar. Materyalizm, Pozitivizm, 
Marksizm, Darvinizm, Nihilizm 
gibi felsefi akımların da etkisi 
ile klasik sanat rafa kaldırılmış 

ve modern sanat yeni 
arayışların ve öncü 
akımların deneme 
tahtası olmuştur. 
Gelişimi yüzyıllar 
süren idealist ve 
realist akımlar, kısa 
ömürlü bir sürü sanat 
ve estetik anlayışa 
yerini terk etmiş-
tir.  Ancak her şeye 
rağmen sanat hala 
manevi özellikler taşı-
maya devam etmek-

tedir. Çünkü insan ruhunun 
gıdası manevi ve mistik haki-
katlerdir. Kandisky, soyut resim 
anlayışına rağmen “Sanatta 
Manevilik Üzerine” kitabını 
kaleme alır. Chirico, sürrealist 
eğilimine rağmen Metafizik 
akımını da temsil eder.

…
20. yüzyılın ikinci yarısın-

dan sonuna doğru Avangard 
adı verilen birçok sanat akımı 
ile sanatçılar sanat adına akla 
gelebilecek her türlü arayışları, 
yeniliği ve saçmalığı denerler. 
Sanat gittikçe amacından ve 
estetik söylemden uzaklaşmak-
tadır. Hatta yüzyılın sonunda 
sanatın öldüğü ve sanatın 
sonunun geldiği tartışmaları 
başlamıştır.

POPÜLER kültür eleman-
larını eserlerine taşıyan 
Andy Warhol ve günlük 

sıradan eşyaların, sanatçının 
elinde bir imzası ile sanat ese-
rine dönüşeceğini iddia eden 
Duchamp gibi sanatçılar, sana-
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tın artık estetik haz ve kaygı 
içermesine gerek kalmadığını 
savunmaya başlarlar. Hatta 
Duchamp’ın üzerine imza attı-
ğı bir pisuvar modern sanatlar 
müzesinde yerini alır.

2001 yılında Londra’da bir 
sanat galerisinde, Dami-
en Hirst adlı sanatçı, içi 

izmarit dolu bir kül tablasını 
Enstelasyon olarak adlandırı-
lan bir çevre düzenlemesine 
yerleştirir. Akşam olup herkes 
sergiyi terk ettiğinde galerinin 
temizlikçisi kül tablasını çöpe 
atar. Bir anda gündeme gelen 
tartışmalarla bu iyi bir reklam 
fırsatına dönüşür. Geçenlerde 
duvara bantla yapıştırılan muz 
çalışması da aslında bunun bir 
farklı versiyonundan öteye git-
mez. Sanat ölmüş müdür?

“Sanatın Sonu” adlı kita-
bıyla Donald Kuspit 20. ve 
21. yüzyıl insanının sanat ve 
estetik adına çektikleri acının 
kaynağının ruhunun derin-
liklerinde yatan maddecilik 
ve Nihilizme (hiççilik) bağlar. 
Modern insan ruhen buna-
lımdadır. Her şeyi çok hızlı 
tüketmekte ancak hiçbir şeyle 
tatmin olmamaktadır. Alterna-
tif arayışlar Postmodertnizm 
adı altında devam etmektedir. 

Ancak bunalım da devam 
etmektedir. Çünkü insan maki-
nasının çalışma talimatına dik-
kat edilmemektedir. Makinayı 
yaratan çalışma kurallarını da 
koymuştur. Bütün deneme ve 
yanılma yöntemleri arızayı 
büyütmekten başka bir 
sonuç vermemektedir.

DONALD KUSPIT 
20. yüzyıla kadar 
olan sanatı din ve 

inançla ilişkilendirir. Sanat-
çılar yaratıcıyı arayan, 
Onu yarattığı güzelliklerle 
tanıyan ve diğer insanlara 
tanıtan elçilerdir. Sanatçı 
Sani’in yaratıcılık kıvılcımı-
na sahiptir. Yani esmasına 
mazhardır. Sanat eserleri ise 
insanlara hitap eden en güzel 
vaazlardır. Hatta ona göre 
peygamberler de tam olarak 

bunu yapmışlar-
dır. Sanatçıların 
boyayarak ve taş 
yontarak yaptığı 
harika eserleri 
peygamberler 
canlı bedenler 
üzerinde manevi 
işçilikle yap-
mışlardır. Sanat 
zaman içinde 
zamansızlık ve 
sonsuzluk kav-
ramının aynası 
olmuştur.

AYRICA Sanatın Sonu 
eserinde; “Sebep gayet 
adi ve aciz ona isnad 

edilen müsebbep (sonuç) 
gayet sanatlı ve kıymetli” veciz 
ifadesinin bir benzeri “Sana-
tın manevi olduğu, sanatta 
sonucun gücü ve niteliği, 
sebebiyle kıyaslanamayacak 
kadar büyüktür” sözüyle ortaya 
koyulur. Yani bu kadar olağa-
nüstü güzellikler basit maddi 
sebeplerle açıklanamaz. Yani 
güzellik boyada ve malzemede 
değildir. 

Ancak artık bunu düşü-
nebilen sanatçı ve bunu dışa 
vuran sanat eseri kalmamıştır. 

Para inancın; şöhret, hizmetin 
yerini çoktan ele geçirmiştir. 
Kapitalizm ile, ilk madde olan 
ruh ve mana nihai madde olan 
para ve menfaate dönüşmüş-
tür. Yaşadığı Komünist döneme 
rağmen Kandisky manevi-
yatı materyalizme karşı son 
kale olarak görmüştür. İnsan 
ruhunun ve insani değerlerin 
sırlı temelleri kişisellikten ve 
gizemden uzak para ve madde 
denizinde boğulmuştur. 
Kuspit’in ifadesiyle İlahi sana-
tı yüceltme görevini yitiren 
sanat, artık para ve madde 
hırsıyla Altın Buzağı’ya dönüş-
müştür. 

 Marcel Duchamp, Çeşme, (1917) Tate 
Modern sanat Müzesi Londra. 

Damien Hirst, Enstelasyon, 
2001

Damien Hirst, Enstelasyon, 1991
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SELİM GÜNDÜZALP

NE gariptir şu insanoğlu… 
Elinde olanları görmez…  
Onları bir nimet olarak bilmez…  Hep 
ama hep daha fazlasının peşindedir… 

Gözü yukarılardadır… Aşağıda olanı hiç gör-
mez… 

Dünyayı versen ona yetmez… Başını kaldırıp 
aya göz diker… Onu da ister… 

Ne hırsı geçer, ne emeli biter, ne de arzusu 
söner… Ne gariptir şu insanoğlu… Ne garip…  

Kendisine verilen nimetlerin kıymetini kay-
betmeden bilemez.  

Çocukluktan usanır, bir an evvel büyümek 
ister. Büyüdükten sonra da çocukluğuna hasret 
çeker. 

Mal mülk, şan şöhret uğruna sıhhatini kaybe-
der, sonunda tutar, sağlığına kavuşmak uğruna 
ne kazandıysa sarf eder. 

Ne gariptir şu insanoğlu… Ne garip…  
Yarın endişesiyle elindeki biricik nimet olan 

bugünü kaybeder. Yaşarken hiçbir zevki, hiçbir 
lezzeti kaçırmaz ama hiç yoktan ona hayat veren 
Rabbini unutur, nankörlük eder. Günler böyle 
geçer gider, her gün birbirine benzer… Hayattan 
sıkılmaya başlar… Sürekli kendine yeni eğlence-
ler arar. Hakikatte ne bugünü, ne de yarını yaşar.  

ONUN için, günler gibi mevsimlerin de 
kaderi hep aynıdır. Yazın kışı özler, kışın 
da yazı… Arada ise hep kaçırır o güze-

lim baharları… 
Ne gariptir şu insanoğlu… Ne garip… 
Hakkıyla ne bugünü yaşar, ne de yarınları... 

Düşünmez hiç hayatın sonunu, bir gün ölümle 
olan randevusunu… 

Dünyada hiç ölmeyecekmiş gibi yaşar durur. 
Bir gün olur, o da bu dünyadan gider; hiç yaşa-
mamış gibi olur… 
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Ne gariptir şu insanoğlu… Ne garip… 

Etrafında ölümü, hastalığı görür ama hiç 
kendi üzerine almaz. Bir gün âkıbet onu da 
bulur, görmezden gelmenin bir faydası olmaz.  

Ne gariptir şu insanoğlu… Ne garip… 

ZEVKE, eğlenceye geldi mi, hiçbir şeyi kaçır-
maz, nefsi adına en küçük menfaati bile 
unutmaz. Ama ona her şeyi veren Rabbini 

çabucak unutur. Aldığı her nefesle ona yeniden 
can bahşeden Allah’ı çok kolay unutur… Günler 
böyle gelir geçer… Sonunda bir gün o da topra-
ğa girer. Her fani gibi o da unutulur gider.  

Böyledir ilahî hüküm. Böyledir kader. İnsan 
ektiğini biçer.  

İnsan eninde sonunda yaptığını bulur. Hiç-
bir şey yanına kâr kalmaz. Hesap kitap, sadece 
mahşere kalmaz. Bu dünyadan göçer göçmez ilk 
menzil olan kabirde başlar. 

Şimdi başucunda taşlar ve mezarda nice 
insanlar, ders veriyorlar. Bize ibret gerek ise, 
bunları görmek gerek. Anlamak için uyanmak, 
uyanınca da düşünmek gerek.  

HAYAT bir uykudur derler. Ölünce uya-
nırmış insan. Ölmeden önce uyanalım. 
Ölünce başımıza neler geleceğini düşün-

dükçe tadı kaçar bu hayatın.  
Hazreti Peygamber (asm): 
“Lezzetleri tahrip edip acılaştıran ölümü 

çokça anın” demiyor mu? 
Muhakkak ki, gerçek hayatı unutmamak, 

ebedi tatları kaybetmemek için böylesi daha iyi. 
Derdin dermanı, uzakta değil, derdin içinde gizli. 
Hayatın gerçek lezzeti, ölümün içinde gizli. 

Bu müjdeyi duyanlara, bu lezzeti bulanlara 
selam olsun… 
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BÜYÜYEN KEMİKLER
PROF. DR. Ş. HAKAN ATALGIN

OĞULLARIM Ahmet 
ve Akif ile ara sıra 
beraber televizyon 
izliyoruz. Seçim 

doğal olarak oğullarım tarafın-
dan yapılıyor. Konuşan araç-
ların başrolleri paylaştığı bir 
çizgi film izliyoruz. Bu araçların 
yapamadığı iş, hareket yok, 
oynuyorlar zıplıyorlar, vücutla-
rını—kaportalarını—esneterek 
bütün hareketleri yapabiliyor-
lar. Bu araçlar aynı zamanda 
büyüyor ve şekil değiştiriyor. 
Mesela küçükken araba olan 
bir araç büyüyünce kamyon 
veya tır olabiliyor. Çizgi film-
lerde izlediğimiz karakterlerin 
bu şekilde hareket etmesi, 
esnemesi ve büyümesi ger-
çek hayatta gerçekleşmesi 
imkânsız olarak düşündü-
ğümüz olaylardır. Çünkü 
demir gibi sert maddelerden 
meydana gelen bu araçların 
büyümesi, şekil değiştirmesi, 
içindeki cihazların da oranlı 
olarak büyüyüp şekil değiştir-

mesi, büyüyen diğer parçalarla 
büyüme oranının değişmemesi 
muhal (imkânsız) olarak görü-
lüyor. En önemlisi de herhalde 
bu büyüme ve şekil değiştirme 
devam ederken hareketlerde 
hiçbir kısıtlama ve engel olma-
masıdır.  İnsan, bu büyüme 
fiilinin en zorunun da herhalde 
sert metallerden oluşan temel 
kısmın büyümesidir diye düşü-
nüyor. Hem de bu büyüme 
normal yaşantısında,  hareket 
ederken olacak. 

İmkân harici değil mi? 
Aslında bütün bunlar birer 

mucize eseri olarak canlılarda 
her an cereyan etmektedir.

KONUYA BIRAZ DAHA 
YAKINDAN BAKALIM

BIRÇOK canlı sert ve 
yumuşak dokulardan 
yapılmaktadır. İnsanlar 

da arabalarda bulunan metal-
ler gibi sert yapılara sahiptir. 
Sert yapılar kemik ve nispeten 
sert olan kıkırdaklardır. 

DIĞER dokulara kıyas-
landığında oldukça 
sert olan kemikler, 

içerisinde barındırdığı organik 
ve inorganik maddeler sayesin-
de, rahmetin bir cilvesi olarak 
hem sağlam ve hem de esnek 
yaratılmıştır. Kemikler eğer 
bir miktar esnek olmasa bir 
etki sonucu zorlandığı zaman 
hemen kırılacaktı, eğer çok 
esnek olup sert olmasa hareket 
etmek ve ayakta durmak bile 
zor olacaktı. 

Ayrıca insan vücudunun en 
sert anatomik unsurlarından 
olan kemikler doğduğumuz 
şekliyle kalmaz. Çizgi filmler-
deki arabalar gibi büyür ve bir 
miktar esnektir. Sonsuz hikmet 
ve rahmet sahibi tarafından 
kemikler büyüme ve şekil 
değiştirme özelliğiyle yaratılır. 
Bazı küçük kemikler ise birbiri 
ile veya büyük kemikler ile bir-
leşir. Böylece kemikler sayı ola-
rak azalır. O yüzden yeni doğan 
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bebeklerde 270 adet kemik 
bulunurken yetişkin bir insan-
da bu sayı 207 adettir. Hem de 
kemiklerin büyümesi bedenin 
hareket etmesine engel olmaz, 
yani büyürken hareket edersi-
niz koşarsınız zıplarsınız, hatta 
bu şekilde kemiğin büyümesi-
ne yardımcı olursunuz.

KEMIKLERIN YARATILMASI

KEMIKLEŞME bazı kemik-
ler için anne karnında 
başlar. Anne karnında 

kemiklerin genellikle kıkırdak-
tan bir modeli (Şekil 1) yapılır 
ve bunun içinde yaratılan 
kemikleşme merkezleri vasıta-
sıyla büyüme ve kemikleşme 
başlar. 

Uzun bir kemiğin büyü-
mesi için genel olarak biri 
merkezde ve en az birer tane 
de uçlarda olacak şekilde en az 
3 adet kemikleşme merkezine 
ihtiyaç vardır. Bu kemikleşme 
merkezleri uzatılıp genişletile-
rek kemiğin büyümesi sağlanır. 

UZUN yıllar bilim adam-
ları oldukça sert olan 
kemiğin, şekil değiştir-

mesini ve büyümesini açıklaya-
mamış ve ancak 1800’lü yıllar-
da kemiklerin uç kısımlarındaki 
büyüme kıkırdağından uzadığı 

tespit edilmiştir. Şekilde görü-
len primer (birincil) kemik-
leşme merkezi ve sekonder 
(ikincil) kemikleşme merkezleri 
kemiğin kıkırdak modeli içinde 
yerleştirilmiş olarak kemiğin 
gelişiminde rol alırlar. Merkez-
ler arasında yer alan kıkırdak 
kısım (Şekil 1) ise büyüme 
kıkırdağı ismini alır. Bu iki 
kemikleşme merkezi birleşip 
bu kıkırdak kısmı yerini kemiğe 
bıraktığı zaman büyüme sona 
erdirilmiş olur. 

ELBETTE büyümenin baş-
laması gibi sona ermesi 
de hikmetli ve sanatlıdır. 

Çünkü büyümenin durmaması 
da bizim için çok büyük bir 
problem olacaktı. O yüzden 
büyüme ve büyümenin dur-
ması tam zamanında olmakta-
dır. Ayrıca sert olan inorganik 
maddeler ile osseini bir araya 
getirmek ve uyumlu halde hik-
metli işler çıkartmanın tama-
mını ancak Allah yapabilir. 

Bu yüzden “İşte insan, 
Cenâb-ı Hakk’ın böyle antika 
bir sanatıdır. Ve en nazik ve 
nazenin bir mucize-i kudretidir” 
şeklinde ifade edilmiştir. 
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“BİLİM TARİHİNDE EZBER BOZAN 

PROF. DR. FUAT SEZGİN’LE 
BİRLİKTE” 

RÖPORTAJ: ASLINUR BAHAR

Kitabının Yazarı Âdem Özkan ile Bu Önemli Eserini Konuştuk

HOCAM, 
ilk olarak 
şunu merak 
ediyorum: 

“Bilim Tarihinde 
Ezber Bozan Prof. Dr. 
Fuat Sezgin’le Birlik-
te” kitabının serüveni 
nasıl başladı?

2004 yılında TRT 
adına yapacağımız 
“Fuat Sezgin ve Bilim 
Tarihi çalışmaları” 
konulu belgesel, yolu-
muzu Almanya-Frankfurt’ta 
Prof. Dr. Fuat Sezgin’e çıkardı.

Fuat Sezgin ismini ve İslâm 
Bilimler Tarihi alanındaki eşsiz 
çalışmalarını ilk kez 80’li yıl-
ların başında merhum Şaban 
Döğen’in Müslüman İlim 
Öncüleri Ansiklopedisi’nde 
okumuştum. Yaşayan bir bilim 
adamı olarak, çağımın insanı 
olduğu için de onunla iftihar 
etmiştim.

TRT’de Belgesel Program-
larda Yapımcı-Yönetmen ola-
rak çalışırken; 2004 yılı şubat 
ayında “Prof. Dr. Fuat Sezgin 
Belgeseli”nin yapımında görev-
lendirildim. Ne acı ki, 2004 
yılında ülkemizde Fuat Sezgin 
bugünkü gibi tanınıp bilinmi-
yordu.

Ve ardından Almanya-
Frankfurt’ta bulunan 
‘Arap İslâm Bilimleri Tarihi 
Enstitüsü’nün telefonunu ara-
yarak bu büyük insana: ‘TRT 
adına belgesel yapmak için 
aradığımı’ söyledim. “Benim 
böyle şeylere ayıracak kadar 
zamanım yok!” cevabıyla şaş-
kına döndüm. Fuat Hocamızı 
hiç tanımıyordum. Nasıl ikna 
edeceğimi de bilmiyordum. 
Tek varlığım samimiyetle bu 
işin yapılmasının insanımız ve 
insanlık için çok önemli oldu-
ğunu ve bunu Devletimizin çok 
önemsediğini ısrarla söylemek 
oldu. Birkaç gün sonra sami-
mane yapılan bu teklif ‘Evet’le 
karşılığını buldu. Önce belge-
selin, sonra da kitabın ilk adımı 
bu şekilde başlamış oldu. 

BELGESEL 
çekimleri 
sırasında Fuat 

Sezgin’le nasıl çalış-
tınız?

Birbirinden ilginç 
eserlerin yer aldığı 
müzede ilk çalışma 
yerimiz Astronomi 
aletlerinin olduğu 
bölüm oldu. Fuat Sez-
gin Hocamız ayakta 
her bir aletin yanında 
durarak; o icadın ilk 

olarak ne zaman? Nerede? 
Kim tarafından yapıldığını? 
Bunu yapan veya yazan kişinin 
bilimler tarihinde ne ifade etti-
ğini? Müslümanlardan evvel 
var mıydı? Ve aletin o günün 
şartlarında ne ifade ettiğini? 
Bu aletlerin bilim tarihinde ne 
anlama geldiğini? Bunların 
Avrupa’da kaç asır sonra ancak 
kimler tarafından yapılabildiği 
gibi çok önemli sorulara cevap 
olacak bilimsel gerçekleri 
büyük bir vukûfiyet ve vakarla 
tek tek anlatıyordu…

FUAT SEZGIN, Bilimler 
Tarihi çalışmalarına ne 
zaman ve nasıl başla-

mış?
Erzurum’dan İstanbul’a 

mühendis olma arzusuyla 
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gelen Fuat Sezgin, kaderin 
sevkiyle bir anda karar değiş-
tirerek hiç aklında olmayan 
başka yola girmiş. 1943 yılında 
İstanbul Üniversitesi’nde ders 
veren Alman Oryantalist Prof. 
Dr. Hellmut Ritter’in (1892-
1971) “Modern matematiğin 
ve daha birçok ilmin temelin-
de İslâm âlimlerinin bulun-
duğunu…” söylemesiyle Fuat 
Sezgin’i Bilim Tarihinde zirveye 
taşıyan ilk fitili ateşlemiş. 
Böylece Fuat Hoca Şarkiyat 
okumaya karar vermiş. Günde 
17-18 saat çalışıp, 5-6 dili 
aynı anda öğrenmeye gayret 
ederek “bilim tarihinde ezber 
bozan çalışmalara” imza atmış. 
Artık, başta Süleymaniye ve 
Topkapı Kütüphaneleri olmak 
üzere diğer kütüphaneler, 
onun büyük bir huzur ve keyif-
le çalıştığı mekânlara dönüş-
müş. Çalıştıkça, araştırdıkça 
hedefi netleşmiş. Karar verdiği 
konularla ilgili olarak binlerce 
kaynaktan valiz dolusu fişler 
toplamaya başlamış. 

HOCASINI DA bütün 
dünyayı da hayrette 
bırakan “Arap-İslâm 

Bilimleri Tarihi” (Geschichte 
des Arabischen Schrifttums) 
adlı dev eserini ve diğer çalış-
malarını nasıl yapmış? 

Amacına ulaşmak için 
tam 27 dil öğrenir. 60 ülkenin 
kütüphanelerinde 400 bin el 
yazması eseri ve binlerce 
etüdü elden geçirir. Sonu-
cunda; kendi alanında 
insanlık tarihinin başlan-
gıcından bugüne kadar, 
sahasında yazılan en kap-
samlı eser olan Arap-İslâm 
Bilimleri Tarihi adlı 17 
ciltlik dev çalışmaya imza 
atar. Artık bu esere yolu 

düşmeden hiçbir bilim tarihçisi 
tarafından Bilimler Tarihi yazı-
lamayacaktır.

BU önemli eseri yazmaya 
başlayacağını ilk önce 
Alman oryantalist Hoca-

sı Ritter’e söylediğinde, Onun 
cevabı: “Bunu dünyada hiç 
kimse yapamaz. Siz de yaza-
mazsınız. Bırak bu işi; boşuna 
kendini yorma” olur. Fuat Hoca: 
“İlk defa hocama inanmadım; 
çünkü kararımı vermiştim. 
Karar verdim ve yaptım” der. 

1967 yılında kitabının birin-
ci cildi yayımlanınca Hocası 
Ritter’e gönderir. Öncesinde 
böyle bir eserin yazılacağına 
hiç inanmayan 
Prof. Dr. Ritter 
bu sefer: “Şim-
diye kadar 
böylesini hiç 
kimse yapa-
madı. Bundan 
sonra da 
senden başka 
hiç kimse 
yapamayacak. 
Tebrik ederim 
seni!” diyerek 
hakkı teslim 
eder.

Arap-İslâm Bilimleri Tarihi 
isimli eserin içerisinde hangi 
konulara yer verilmektedir?

Kur’an ilimleri, hadis ilimle-
ri, tarih, fıkıh, kelam, tasavvuf, 
şiir, tıp, farmakoloji, zooloji, 

veterinerlik, simya, kimya, 
botanik, ziraat, matematik, ast-
ronomi, astroloji, meteoroloji 
ve ilgili alanlar, dilbilgisi, mate-
matiksel coğrafya, İslâm’da 
kartografya, İslâm felsefe tarihi 
gibi ana ve yan bilim dalların-
dan oluşmaktadır.

PROF. DR. Fuat Sezgin’in 
kurduğu ‘Arap-İslâm 
Bilimleri Tarihi Ensti-

tüsü’ “Institut für Geschichte 
der Arabisch-Islâmischen Wis-
senschaften” var; bunu hangi 
amaçla yapmış?

1982’de Frankfurt’ta kurdu-
ğu ‘Arap-İslâm Bilimleri Tarihi 
Enstitüsü’nün hedefini: “İslâm 

ilimler tarihini geniş çaplı ola-
rak araştırmak ve tanıtmak. 
800-1000 yıl devam etmiş 
üretici ve kuşatıcı bir mede-
niyetin hakkını ortaya çıkar-
mak” ve “Bu maksat etrafında 

oluşan dünyadaki tek ens-
titü de burasıdır” diye açık-
lamaktadır Fuat Hoca. Bu 
Enstitü’de İslâm Bilim Tarihi 
alanında yapılan araştırma 
ve yazılan çalışmalar bir 
araya getirilerek 1400 cilt 
kitap yayınlanır. Bu, İslâm 
kültür mirası açısından eşsiz 
bir çalışmadır.
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Fuat Hoca, hayatı boyunca 
dünyanın her yerinden büyük 
bir özenle, zorluk ve sıkıntılara 
katlanarak aldığı 45 bin ciltlik 
kitapla Bilimler Tarihi Kütüp-
hanesini kurar. Bu kütüphane, 
İslâm Bilimler Tarihi açısından 
bir ihtisas kütüphanesi olarak 
dünyada tektir.

FUAT SEZGIN Hocada 
dikkatinizi en çok çeken 
şey ne olmuştu?

“Bil ki dünkü gün senin 
elinden çıktı. Yarını ise getirme-
ye muktedir değilsin. Öyle ise 
hakiki ömrünü bulunduğun an 
bil!” hakikatini hatırlatan Said 
Nursi’ye en çok kulak vermiş 
nadir bir insandır. Onun için 
zamandan daha değerli hiçbir 
dünyalık yoktur. Bu sebeple 
de 365 gün, izin, tatil, eş-dost 
demeden durmaksızın çalışmış. 
Çoğu zaman yemekleri basit 
olmakla birlikte 8-10 dakikadan 
fazla vakit ayırmamış.

ÖMÜR serma-
yesinin akıp 
gittiğinin 

ve sorumluluğunun 
başta İslam Dünyası 
ve bütün insanlık 
olduğu gerçeğini 
hiçbir zaman unut-
madan yaşamıştır.  

Bu anlattıklarımı 

teyit eden birkaç hatırayı da 
anlatmak istiyorum. Bunlardan 
bir tanesini kendi dilinden 
nakledeyim: 

Fuat Hoca ‘Yemek için 
yaşamıyor, yaşamak için 

yiyordu’
04 Mayıs 2004’te TRT’den 

4 kişilik bir ekiple Almanya/
Frankfurt’ta bulunan İslâm 
Bilimleri Tarihi Enstitüsünde 
‘Bismillah’ deyip başladığımız 
çekimlerimizin onuncu ve 
son gününe gelmiştik. Fuat 
Hocam bana: “Sn, Özkan çok 
iyi bir çalışma yaptınız. İşimi-
zin büyük kısmı bitti sayılır. 
Sizlerle baş başa bir yemek 
yiyelim. Fakat yerini sizler seçip 
belirleyin. Çünkü ben Frank-
furt’tayım ama bu şehri pek 
bilmem.” dedi. “Fuat Hocam 
50 yıla yakındır oturduğu bu 
şehri nasıl tanımaz?” demedim 
elbette. Doğrusu buna çok da 

şaşırmamıştım. Belgeselin ön 
görüşmeleri ile birlikte 15 gün 
birlikte olduğumuz ve her gün 
15 saatten aşağı çalışmadığı-
mız bu büyük âlimi çok yakın-
dan tanımıştım. Onun bu tür 
şeylere ayıracak bir dakikası 
bile yoktu. O, ölüm gelmezden 
evvel koyduğu hedefe bir an 
önce ulaşmak için dünyaya 
ait bu tür şeyleri terk etmişti. 
Fakat asla unutmadığı misa-
firperverliği ve program için 
gece gündüz birlikte çalıştığı 
bizlere bir ikramda bulunmak 
istiyordu. Ben, “Bu, bizler için 
bir şeref olur, zat-ı âlinize 
gideceğimiz yerle ilgili bilgiyi 
ileteceğim” dedim. Ne garip-
tir ki, biz 15 günde oradaki 
dostlarımızın da refakati ile 
Frankfurt’un birçok yerini 
öğrenmiştik. Elli yıldır orada 
yaşayan ve çalışan Hocamıza 
bizler yer gösterecektik. Kade-
rin garip cilvesi bu olsa gerek! 

ÖĞLE arasında Hoca-
mızla baş başa yemek 
yiyerek, sohbet edebi-

leceğimiz nezih bir Türk lokan-
tası belirledik ve Hocama bunu 
adresi ile birlikte ilettim. Bana: 
“Böyle bir görevi size verdim. 
Sebebini daha önce söyledim. 
Kusura bakma.” dedi. Ben 
de: “Estağfurullah! Bu bizim 
için büyük bahtiyarlık olacak 
Hocam.” dedim ve yaşayacağı-
mız bu güzelliğin heyecanı ile 
işlerimize devam ettik. 

Ertesi gün birlikte öğle 
yemeği için lokantaya gittik. 
Fuat Hocamla aynı sofrayı 
paylaşmak benim için bam-
başka bir güzellik ve şerefti. 
Yemekte çorba ve basit birkaç 
şey istedi. Onları da sırf bizlere 
arkadaş olmak için istedi diye 
düşündüm. İlk defa işimizin 

“Dinlenmeye Hakkımız Yok!” 
“Enstitüdeki çalışmalarımı yaparken, kitaplarımı yazar-

ken bazen yoruluyorum ve biraz dinleneyim istiyorum. 
Çünkü sonuçta ben de insanım. Fakat o anda aklıma gelen 
şeyler beni bundan vazgeçiriyor. Diyorum ki ‘İnsanlık sen-
den daha nice hizmetler bekliyor. Vakit boşa mı geçecek. 
Bu kadar insanlığı, sadece kendine feda mı edeceksin. 
Buna hakkın yok!’ İşte o zaman ben de tekrar kendime geli-
yor ve derhal çalışmaya devam ediyordum.”
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dışında başka şeyler konuştuk. 
Her birimizle ayrı ayrı ilgilendi. 
Neler yaptığımızı, ailemizi, 
Almanya’yı nasıl bulduğumu-
zu, çekimlerden memnun kalıp 
kalmadığımız, gibi sorular 
sordu. Ortalama 30 dakikaya 
yakın yemek, çay-kahve ve 
sohbetle geçti. Ben bunu 
Hocamızın bizlere bir mükâfatı 
olarak gördüm. Çünkü adeta 
dakikaları sayarak yaşayan 
böylesi bir insanla bu şekilde 
birlikte olmak ayrı bir güzellik-
ti. Gösterdiği bu zarafet, benim 
için ölene dek unutamayaca-
ğım bir hatıra olarak kalacaktır. 

GEÇTIĞIMIZ ay, “Bilim 
Tarihinde Ezber 
Bozan Prof. Dr. FUAT 

SEZGİN’le Birlikte” kitabınız 
yayımlandı. Bu kitabınızı yaz-
maya ne zaman ve nasıl karar 
verdiniz?

Fuat Sezgin Hocamız 30 
Haziran 2018’de her fani gibi 
Hakk’a yürüyünce, 2019 yılı, 
Cumhurbaşkanlığı tarafından 
“Prof. Dr. Fuat Sezgin Yılı” 
olarak ilan edildi ve bu Resmi 
Gazete’de yayınlandı. Benim 
bu konuda yavaştan yürüyen 
bir çalışmam vardı ama tam 
yoğunlaşamamıştım. Özel yıl 
ilanı, kitabın 2019 yılı içerisin-
de tamamlanması noktasında 
beni teşvik etti.

Ekranlarda, gazete ve 
dergilerde Fuat Sezgin Hocayı 
yakînen bilenler dışında, çok 
bilmeyenlerin de boy göster-
mesi dikkatimden kaçmadı. 
Fuat Hocaya durduk yerde 
‘merhaba’ demek bile mümkün 
değildi. Biz, Allah’ın izniyle 
yaptığımız belgesel vesilesiyle 
20 güne yakın ve her gün 15 
saat kadar Fuat Hocamla bir-
likte çalıştık. İki kez Almanya-

Frankfurt’ta 15 gün, 5 güne 
yakın da İstanbul’da beraber 
olduk. Bu birliktelik, çok uzun 
bir zaman dilimi idi. Hocamız-
dan dinlediğimiz kendi hayat 
hikâyesi ile birlikte, bizim de 
kamera arkasında gözlemle-
rimiz ve yaşadığımız pek çok 
hatıralar oldu.

KITABINIZIN içeriğinden 
de biraz bahseder misi-
niz?

Bu çalışmamızın en büyük 
neticelerinden birisi 10 bölüm-
lük “Dünyaya Doğan Güneş” 
belgeseli oldu. Bir diğer 
önemli neticesi ise, bugüne 
kadar hiç kimsenin bilme-
diği, sadece Fuat Hocam ve 
bu fakirin bildiği husus daha 
var; o da Türkiye’de özellikle 
İstanbul’da kurulmasını iste-
diği Almanya’daki Enstitü ve 
Müzenin kurulması idi. Bunun 
için bendenize bu fikrini 2004 
yılı Mart ayında bir dosya ile 
devleti yöneten siyasi iradeye 
iletmemi istedi. Bu konu ile 
ilgili detayları okuyucular kita-
bımızda bulacaklardır.

Kitapta, Fuat Hocamızın 
anlattıkları dışında başka ilave-
lerimiz de oldu. Bunlar; İslam 
Bilim Tarihinin önemli izlerinin 
hâlâ var olduğunu ortaya koy-
mak adına Özbekistan, İran, 
Mısır ve Türkiye çekimlerimizin 
notlarını paylaştık.

Ayrıca, Kur’an’ın Bilim ve 

Teknolojiyle olan ilişkisini ele 
alan çağdaş bir yorumuna yer 
verdik. Ve hiçbir yerde bulun-
mayacak Fuat Sezgin fotoğraf-
ları yer aldı. 

BU uzun ve zevkli soh-
beti noktalarken son 
olarak söylemek istedi-

ğiniz bir şey var mı?
Evet… Dile kolay, Fuat 

Sezgin’in tam 70 yıl, günde 
17-18 saat çalışarak milletine, 
İslam Dünyasına ve tüm insan-
lığa bilim tarihinin gerçeklerini 
ortaya koyan bir hayatı var. 
Bundan başka da bir mirası 
yok. Benim de bu çalışmadaki 
en büyük temennim, öncelikle 
Rabbimin rızası ve sonra da, 
yeni Fuat Sezginlerin bu mira-
sa sahip çıkarak yetişmelerine 
küçük de olsa bir katkı sağla-
masıdır. 

Kusur, eksik ve hatalar bize 
aittir. Hayırla yâd edilmeye 
vesile olması ümidiyle okuyu-
cularına saygılar sunuyorum. 

KITABI, “2019 Prof. Dr. 
Fuat Sezgin Yılı” müna-
sebeti ve kültür hayatı-

mıza çok önemli bir katkı ola-
rak, prestij bir baskı ile yayın-
layan Üsküdar Belediyesi’ne 
ve Değerli Başkanı Sn. Hilmi 
Türkmen’e burada şükranlarımı 
arz ediyorum. Kitap Üsküdar 
Belediyesinden temin edile-
bilir.

Bu önemli ve güzel soh-
bet için bize vakit 
ayırdığınız için size 
minnettarız, çok 
teşekkür ediyoruz.

Bilakis, ben 
teşekkür ederim. 
Zafer okuyucularına 
selam ve sevgilerimi 
iletiyorum. 
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Gözlerim önümü bile görmüyor artık 
Kulaklarım ise taş duvarlardan sağır 
Giydiğim elbiselerin birçoğu yırtık
Üstelik de hepsi kurşundan ağır 
 
Belim ikiye katlanmış toprağa doğru
Sıtmalı hastalara özenmiş ellerim
Kanım yer yer pıhtılaşmış damarlarımda
Kırık bir lamba gibi sönmüş emellerim
 
Kış rüzgârlarıyla donup buruştu tenim
Bir un değirmeninde ağardı saçlarım
Aynaya baksam da artık, o ben değilim  
Sevdiklerimle birlikte tükendi gözyaşlarım 
 
Nasıl düştüm bu duruma bilemiyorum
Birden çöktü yorgun omuzlarıma yıllar
Bir yudum çorbayı bile zor içiyorum
Şimdi bütün tesellim hatıralar

Cüneyd Hoca! Günahlara girdin durup dururken
Acz ve fakrın sana birer ‘kanat’ değil mi?
Onları kullanıp cennete uçmak varken
Dert sanılan dermanlardan şikâyet edilir mi?

Gül Kokulu Şiirler

TATLI ACILAR
CÜNEYD SUAVİ
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Bir Hatıra

VAKIF MALI
YÜKSEL KARAHAN

B
U ANLATACAĞIM hatırayı bizzat yaşayan bir dosttan dinledim. 
İş adamı arkadaşını ziyarete gitmiş. Sohbet ederken konu piyasa-
lardan açılmış. Arkadaşı biraz da şikayetvari anlatmaya başlamış:
“Arkadaş bu memleketin ilk deterjan firmasıyım, sonradan kuru-

lan firmalar yürüdü gitti ben ise olduğum yerde sayıyorum, ne yapsam 
olmuyor, bu işe aklım sırrım ermedi, anlamadım gitti!..”

Bizimki arkadaşına sormuş: “Faize mi bulaştın? Haram mı yedin?..” 
Arkadaşı bu sorulara “Sen beni bilirsin böyle bir şey olmaz” demiş 

ama bizimki yinelemiş “Bir yerde bir problem vardır iyi düşün” diye.
Arkadaşı başını ellerinin arasına alıp biraz düşündükten sonra çekine-

rek “buldum galiba” demiş.
Meğer, fabrikasının yeri bir vakıf arazisi imiş. Oraları boşken yerleşmiş, 

kimse de bir şey dememiş o da kalmış orada…
Bizimki “Problem belli” demiş, “Bu vakıf arazisini hemen terk et; yoksa 

bir arpa boyu yol kat edemesin.”
Fakat arkadaşı onu dinlememiş. Kaç sene geçtiği halde, hâlâ olduğu 

yerde sayıyormuş. 
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ÜMİT ŞİMŞEK

Depremle 
yaşamak 

ya da yaşamamak

JAPONYA örneği de gös-
teriyor ki, mesele dep-
remle yaşamayı öğren-
mek değil, bu dünyada 

Yer ve Gökler Rabbinin bir kulu 
olarak yaşamayı öğrenmekten 
ibarettir.

…

Japonya, depremle yaşa-
maya alışmış bir ülkeydi, bu 
sefer de intiharlarla yaşamaya 
alışıyordu.

2011 yılının büyük depremi 
ile onu izleyen tsunamide 19 
bin kayıp veren Japonya’da 
intiharlar bu rakamı gölgeledi. 
Felâketten sonraki Mayıs ayın-
da intihar vak’aları bir önceki 
yılın aynı ayına göre yüzde 
20 artış gösterdi. Felâket böl-
gesinde ise bu artış yüzde 39 

seviyesinde idi. Böylece Japon-
ya seneyi 30 binin üzerinde 
intiharla kapadı.

GERÇI 2011 yılı depremi-
nin 14 yıl öncesinden 
itibaren Japonya’da inti-

harlar yılda 30 bin kişinin altına 
inmemişti. Fakat bu defa düşüş 
eğilimi göstermişken, deprem-
tsunami-nükleer sızıntı şeklin-

de ard arda gelen 
üçlü felâket, rakamı 
tekrar eski seviyesi-
ne yükseltmişti.

Depremi atlatan 
insanlar, üstelik bu 
konuda dünyaya 
örnek olacak bir 
disiplin sahibi iken, 
niçin kendi hayatla-
rına kendi elleriyle 
son veriyorlardı?

GÖRÜNÜRDEKI sebeple-
re bakarsanız, onlardan 
bir kısmı, deprem ve 

tsunamide yakınlarını kaybet-
tikten sonra sağ kalmış olma-
nın verdiği suçluluk hissiyle, 
bir kısmı hayattan tamamen 
ümidini kesmiş olarak hayatla-
rına son veriyordu, bazıları da 
arkalarında “Keşke hiç nükleer 
tesisimiz olmasaydı” şeklinde 
notlar bırakarak gidiyordu.

Üstelik intiharlar sadece 
felâketzedelerle sınırlı değildi; 
kurtarma ekiplerinde çalışanla-
rın da zaman zaman karşılaştık-
ları manzaralara dayanamayıp 
hayatlarına son verdikleri görü-
lüyordu.

Hemen her depremden 
sonra “Depremle yaşamaya 
alışmalıyız” diyerek bize örnek 
gösterilen ülkenin durumu 
özetle bundan ibarettir.

…
’99 depremi sonrasında 

yazılı ve görsel medyada 
birbiri ardınca arz-ı endam 
eden uzmanlardan aldığımız 
kesintisiz jeofizik eğitimi, bizi 
de böyle bir bunalımın eşiğine 
getirmişti. Hangi kanalda bir 
deprem uzmanı görünecek 
olsak oraya kilitleniyor, ekran 
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başında geçirdiğimiz saatler-
den sonra kafamız bir kat daha 
karışmış şekilde, başka kanal-
larda başka uzman arayışına 
geçiyor ve günü böyle kapatı-
yor, ertesi gün ve daha sonraki 
günler bu işlemi başından 
sonuna kadar aynen tekrarla-
yıp duruyorduk.

CEVAP aradığımız soru 
belliydi: Bir sonraki 
deprem nerede ve ne 

zaman olacak? 

Uzmanlardan aldığımız 
cevaplar da birbirinin kopyası 
idi:

Bugün de olabilir, elli sene 
sonra da. Her an olabilir. Veya 
olmayabilir. Şurada da olabilir, 
burada da. Yahut olmayabilir 
de. Her an herhangi bir yerde 
olabilir veya olmayabilir!

Bu arada, uzmanlarımızın, 
hepsi aynı kapıya çıkan cevap-
larında anlaşmazlığa düşerek 
birbirlerini yiyişine de arada 
sırada şahit oluyorduk.

Kişi başına düşen deh-
şet miktarı yeterli seviyeye 
ulaşmadığı zaman nöbeti 
başka mesleklerin erbabı 
devralıyordu. Meselâ bir radyo 
programında konuşan bayan 
psikiyatrist, büyük bir deprem 
beklentisi içinde olan bir dinle-
yicinin korkusunu, o günlerde 
İstanbul’u ziyaret etmek üzere 
olan ABD Başkanı ile giderme-
ye çalışıyordu.

“Bakın,” diyordu 
bayan psikiyatrist, “Böyle 
bir tehlike olsa, koskoca 
Amerika Birleşik Devlet-
leri Başkanı İstanbul’a 
gelir mi?”

ABD Başkanına 
tevekkül etmeyi bir 
tedavi yöntemi olarak 

belirlemiş bulunan psikiyatris-
timiz, ne yazık ki, Clinton’un 
her zaman her yerde hazır ve 
her şeye kadir olmadığını dik-
katten uzak tuttuğu için, ABD 
Başkanı memleketine döndük-
ten sonra neyle ve nasıl teselli 
bulacağımızı da söylemiyor, 
böylece bu terapiden de maa-
lesef sonuç alınamıyordu.

…

Bu çok sesli koroya bir de 
28 Şubat ilâhiyatçıları katıl-
dığında, Japonya’nın çağlar 
boyunca yakalayamayacağı 
seviyede bir intihar seferberliği 
için bütün şartlar ülkemizde 
olgunlaşmış bulunuyordu. 
Fakat milletin içine düşürül-
düğü dehşet ne kadar büyük 
olursa olsun, bu, hiçbir zaman 
insanlara ölümü tercih etti-
recek bir seviyeye ulaşamadı. 
Belli ki, bu milletin derinlik-
lerinde (en iyisi derin millet 
diyelim), onu hayata bağlayan 
ve her türlü tahrip teşebbüsle-
rine meydan okuyan bir şeyler 
vardı.

ASLINDA milletin o kadar 
panik içine düşmesi 
için de temelde bir 

sebep yoktu. Fakat dönemin 
hâkim anlayışı deprem yarat-
ma yetkisini Allah’tan alıp fay 
hatlarına vermeye teşebbüs 
edince, deprem uzmanlarımız 
da bu konuyu bütün yönleriyle 

birden kendi kucaklarında bul-
duklarını sandılar.

Onlara düşen, “deprem” 
denen hadisenin müteaddit 
yönlerinden sadece pozitif 
bilimlere bakan yönü hakkında 
konuşmak, manevî yönünden 
sual edildiği zaman da “Bilmi-
yorum” diyerek soruyu ehline 
havale etmek idi. Fakat onlar, 
bu konunun bir de rububiyet, 
hikmet, adalet, rahmet gibi 
anlamları içine alan mânevî 
yönünün bulunduğu gerçeğini 
kabul etmediler ve bu kav-
ramları bütünüyle reddettiler. 
Oysa konunun manevî yönünü 
ehliyetli ve sorumluluk sahi-
bi ilâhiyatçılara bıraksalardı, 
yalancı çıkacakları bir alana hiç 
girmemiş olurlardı ve kendi 
sözleri de halk nazarında itibar 
kazanırdı.

İŞTE, Japonya örneği de 
açıkça gösteriyor ki, konu-
nun manevî yönünü ihmal 

edenlerin problemi depremle 
yaşamak değil, yaşayıp yaşa-
mamak meselesidir. Zira, Yer 
ve Gökler Rabbinin mülkünde 
nefes alıp vermenin iki yolu 
vardır:

Ya mülkün sahibini tanır, 
Ona teslim olur ve Onunla 
yaşamanın rahatlığını yaşar-
sınız.

Veya, uyuşturucu etkisi 
yapan dünya meşgalelerine 

dalar, onlarla oyala-
narak vaktinizi geçi-
rirsiniz.

Fakat ikinci yolda, 
âniden ve hazırlıksız 
bir şekilde acı ger-
çekle yüzleşmek gibi 
bir risk vardır:

İnanmazsanız 
Japonlara sorun. 
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ALZHEİMER’DAN
KORUNAN 

BEYİN BÖLGESİ
PROF. DR. SEFA SAYGILI

ALZHEIMER hastalı-
ğına yaş ilerledikçe 
daha sık rastlanmak-
tadır. 65 yaş üstü 

100 kişiden 8’inde Alzheimer 
hastalığı görülmektedir. Yaş 
90’a gelince oran %50’ye kadar 
yükselmektedir. 

Ülkemizde şu sıralar 300 
bin civarında Alzheimer hasta-
lıklı yaşlı olduğu tahmin edil-
mektedir. 

Ancak Türkiye’de genç 
nüfus giderek yaşlanmaktadır 
ve bu problemin daha da arta-
cağı beklenmektedir. 

Nöron adı verilen ve sayı-
ları 100 milyarın üzerinde olan 
beyin hücreleri bir araya geti-
rilmesiyle beyin dokuları yapı-
lır. Bu hücreler içten ve dıştan 
farklı sebeplerden olumsuz 
etkilenebilir.

DEMANS hastalıkları-
nın en önemli sebebi 
beyin hücrelerinin ve 

dokularının hasarlanması-
dır. Hasarlanma ise hücreler 
arası haberleşmeyi imkânsız 
kılar ve normal beyin işlevle-
rinin yeterince sağlıklı yapı-
lamamasına sebep olur.

Düşünce, hafıza ve davra-
nış fonksiyonlarında azalmaya 
yol açan bu hastalıkta belirtiler 
yaşla birlikte yavaş yavaş orta-
ya çıkar. Hastalığın ileri evrele-
re gelmesi yıllar sürebilir. 

İlerleyici bir hastalık olma-
sı dolayısıyla Alzheimer’da 
erken belirtiler genellikle son 

yaşanan olayların unutulması 
şeklinde görülürken birkaç 
yıl içerisinde bireyler günlük 
aktivitelerini tek başlarına 
gerçekleştirmekte zorlanacak 
hale gelebilirler. Sosyal bece-
riler, davranışlar ve mantıklı 
düşünme melekesi de zamanla 
olumsuz etkilenir. İleri evre 
Alzheimer hastaları çoğunlukla 
bir kişiyle karşılıklı olarak soh-
bet edebilme yeteneğini kay-
beder, kendilerine yöneltilen 
sorulara ve çevrelerinde geli-
şen olaylara cevap vermekte 
güçlük çekmeye başlarlar.

BEYİN DOKUSU her bir 
tarafı farklı fonksiyon-
lara sahip farklı alan-

lardan yaratılmıştır. Rabbi-
mizin rahmetinin bir sonucu 
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olarak bu farklı alanlar bize 
düşünme, konuşma, beceri, 
planlama, öğrenme ve sosyal 
alanlara uygun davranma 
imkânlarını verir.

Bu özel alanlara ait hücre 
ve dokuların hasar görme-
si, özgün fonksiyonların da 
zaman içinde bozulmasına 
sebep olur. Demans hastalıkla-
rının her biri, farklı beyin alan-
larının etkilenmesiyle görülür.

ÖRNEĞIN Alzheimer has-
talığı, hipokampus adı 
verilen ve bellek sepeti 

olarak da bilinen alanı en 
sıklıkla etkileyen, o bölgedeki 
beyin hücreleri (nöron) içinde 
kötü birikim alanları (nörofibri-
ler yumaklar) ve hücreler arası 
kötü protein birikimleri (ami-
loid plaklar) ile karakterize bir 
durum oluşturur.

Hücre içi ve hücreler arası 
bu kötü birikimler hücrelerin 
ve hücreler arası iletişimin 
bozulmasına ve dokuların 
küçülmesine (atrofi) yol açar 
ve böylelikle hastalık belirtileri 
ortaya çıkar.

rahatsızlığın son evrelerinde 
ortaya çıkabilir.

Bu ilginç durumun sebebi 
beynin hastalıktan koru-
nan bölümlerinin olmasıdır. 
Hareket ve dengede görevli 
olan beyin bölgesi beyinciğe 
(serebellum), ilahi hikmetin bir 
gereği olarak hastalığa karşı 
kendisini savunma mekaniz-
ması verilmiştir. Yani beyincik, 
moleküler seviyede öyle ben-
zersiz bir değişim gösterecek 
tarzda yaratılmıştır ki, böylelik-
le hastalıktan korunması sağ-
lanmakta ve hafıza zayıflasa 
da denge ve hareket sistemi 
sağlam kalmaktadır.

Beyinciğin bu koruma 
mekanizmasını anlamak için 
yola çıkan bilim insanları da 
Alzheimer’a tedavi yöntemi 
geliştirmek için araştırmalar 
yapmaktadırlar.

BEYİNDEKİ sinir hücre-
leri azalmasına ve bey-
nin küçülmesine rağ-

men, beynin bir bölümü olan 
beyinciğin Alzheimer’dan 
korunması ve buradaki 
hücrelerin zarar görmeyişi, 
hasta yakınlarına da Allah’ın 
çok değerli bir lütfudur. 

HİPOKAMPUS bölgesi-
nin atrofisi Alzheimer 
hastalığının ilk ve en 

önemli belirtisi olan unut-
kanlık sürecini başlatır.

İşte Alzheimer’a yakalan-
dıktan sonra yıllarca yaşayabi-
len hastalarda düşünce, hafıza 
ve davranışta bozukluklar olsa 
da bedensel fonksiyonlar özel-
likle hareket ve denge meleke-
leri pek bozulmaz. Bu yüzden 
yatağa bağımlı hale gelip baş-
kasına muhtaç olmaları ancak 
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PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR

GİZLİ HAZİNELERİN 
ANAHTARI 

Ayetteki Emanet Kavramı 

MUAMMA kelime-
sine “bilinemezlik, 
aklın gücünü aşan, 
çözümü çok zor 

problem” gibi manalar veriliyor. 

Müşkilküşâ ise, zor olan 
şeyi açıp çözen demektir. Buna 
göre, enenin mahiyetini tam 
olarak bilmek insan idrakini 
aşmakla birlikte, birçok haki-
katler de yine o enenin yerinde 
kullanılmasıyla açılıyor; nice 
bilinmez sırlar onun ile bir 
derece keşfedilebiliyor. Bu sır-
ların başında “künûz-u mahfiye 
olan esmâ-i İlâhiye” gelir. 

KÜNÛZ-U MAHFIYE, gizli 
hazineler demektir. İlâhî 
isimlerin gizli olmaları, 

görünmemeleri cihetiyledir. Bu 
isimler ancak tecellilerle kendi-
lerini gösterirler. 

Meselâ, Allah’ın Rezzâk ismi 
görünmez. Biz bu ismin varlı-
ğını rızıklar âlemini müşahede 

etmekle bili-
riz. Hayvanlar 
da rızıklanır-
lar, onlarda da 
Rezzâk ismi 
tecelli eder, 
ancak onlar 
bu İlâhî ismi 
bilmezler; 
sadece onun 
tecellilerin-
den istifade 
ederler. 
Çünkü kendilerinde ene (benlik 
duygusu) yoktur, yani insan-
daki mükemmel istidattan 
(yetenekler) mahrumdurlar. 
Bundan dolayı, bir rızıktan 
istifade ettiklerinde, “Ben bu 
rızka muhtacım, bunun bana 
gönderilmesine vesile olan 
ağaçlar, bostanlar, tarlalar ise 
beni bilmez, tanımazlar. Beni 
rızıklandıran ancak bütün bu 
sebeplerin sahibi olan Allah’tır” 

demekten, böyle bir tefekkür-
den ve marifetten mahrum-
durlar. İşte eneyi doğru kulla-
narak bu hükme varan insan, 
künuz-u mahfiyeden Rezzâk 
isminin anahtarını bulmuş ve 
bu düşünceyle o hazineyi aça-
rak Rezzâk’ını tanımıştır.

BIR böceğin rızkından, 
ağaçların rızıklarına, 
balıkların, ceylanların, 

rızıklarından tâ insanların rızık-
larına kadar bütün rızık çeşitleri 

İNSANDA
“Ene, künûz-u mahfiye olan esmâ-i İlâhiyenin anahtarı olduğu gibi, kâinatın 
tılsım-ı muğlâkının dahi anahtarı olarak bir muammâ-yı müşkilküşâdır, bir 
tılsım-ı hayretfezâdır. O ene, mahiyetinin bilinmesiyle, o garip  muammâ, o acip 
tılsım olan ene açılır ve kâinat tılsımını ve âlem-i vücubun künûzunu dahi açar.”

 (Bediüzzaman, Sözler)
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Rezzâk isminin hazinesinden 
gelen ayrı birer cevher, farklı 
birer pırlantadırlar.

•••

MUHYI ismi ayrı bir 
hazinedir, o da görün-
mez. Karıncanın haya-

tından, balinanın hayatına, 
meleklerin ve cinlerin hayatla-
rından insanların hayatlarına 
kadar bütün hayat çeşitleri 
hep o ismin hazinesinden gel-
mektedir. 

Bu hazineler cennette de 
gizli kalacaklar, orada da o 
esmânın hazinelerinden gelen 
daha mükemmel cevherler 
sergilenecektir. Öyle ki, Üstat 
Bediüzzaman’ın “Bize göster-
diğin numunelerin, gölgelerin 
asıllarını, membalarını göster” 
duasının verdiği derse göre, bu 
âlemde seyrettiğimiz ve istifa-
de ettiğimiz bütün cevherler, 
cennettekilere göre gölge hük-
münde kalırlar.  

•••

Kâinat ve insan.. Üstadın 
ifadesiyle birisi ağaç, diğeri ise 
onun meyvesidir. İşte enenin 
doğru kullanılmasıyla hem 
insanda, hem de kâinatta 
tecelli eden İlâhî isimler bilinir 
ve okunur. Kâinattaki varlıkla-
rın ne oldukları da ene saye-
sinde bilinir. İnsanın, akciğer-
lerini, kanını ve kanının hava 
ile temizlendiğini bilmesiyle, 
havanın yaratılış hikmeti ve 
tılsımı keşfedilmiş olur. İnsanla 
münasebeti olan bütün varlık 
âlemi aynı şekilde değerlen-
dirilebilir. Hepsinin tılsımı ene 
ile yani insan ruhundaki o 
mükemmel istidat ile keşfedilir. 

•••

Kâinat tılsımının önemli bir 
ciheti de bu âlemin niçin yara-

tıldığıdır. İşte enenin doğru 
kullanılmasıyla, hadîs-i şerifte 
“ahiretin tarlası” olarak tavsif 
edilen bu âlemin tılsımı açılır 
ve bu kâinatın cennet veya 
cehennem meyveleri veren 
muhteşem bir ağaç olduğu 
bilinir. Üstat hazretleri bu âlem 
hakkında “Başka bir âlemin 
mahsulatının tezgâhı hükmün-
de çarkları dönüyor” diyerek 
bu hakikate dikkatimizi çekmiş 
bulunuyor.

Bir sonraki cümlede şu 
hakikat dersi yer alır:

“O ene, mahiyetinin bilin-
mesiyle, o garip muammâ, o 
acip tılsım olan ene açılır ve 
kâinat tılsımını ve âlem-i vücu-
bun künûzunu dahi açar.” 

MAHIYET bir şeyin “ne 
olduğu” sorusunun 
cevabıdır. Bir camiyi 

göstererek “Bu bina nedir?” 
diye sorduğumuzda “cami” 
cevabını alırız. Bir insana da 
“Sen nesin?” diye sorduğu-
muzda “İnsanım” diyecektir ve 
mahiyetini böylece dile geti-
recektir. Milyonlarca tür canlı 
içerisinde bu soru sadece insa-
na sorulabilir ve gerekli cevap 
alınabilir. 

İnsanın “O” diyebilmesi için 
“ben” diyebilmesi gerekir; ene 
(ben) diyemeyen hüve (Hu; 
O; Allah için kullanılan zamir) 
diyemez. “Nefsini bilen Rab-
bini bilir.” hükmünce, kendini 

bilmeyen Rabbini de bilemez. 
Yani insan bir terbiyeden geç-
tiğini bilecektir ki, kendisini 
terbiye edeni bilebilsin. İşte 
ene, insanın mahiyeti demektir 
ve bunun şuurunda olması da 
nefsini bilmesidir.

ENENIN kendi mahiye-
tini bilmesinin birçok 
alt şubeleri vardır. Ben 

insanım, kulum, mahlukum,…, 
demesi işin başıdır, bunu 
birçok dallar takip eder. Ben 
canlıyım, akıllıyım, şuurluyum, 
irade sahibiyim, severim, kor-
karım, şükrederim  gibi ruha 
ait ana özelliklere, bedene ait 
olanları da ekleyebiliriz; ben iki 
göz, ilk el, iki ayak sahibiyim, 
kalbim, midem, ciğerlerim var-
dır gibi…

•••

Enenin âlem-i vücubun 
künuzunu açmasına gelince:

Âlem-i vücub, “Cenâb-ı 
Hakk’ın zâtı, şuunatı, sıfatları, 
isimleri ve fiillerinin tamamına” 
denilir. 

Bu noktaya kadar, insanın 
kendi mahiyetini doğru değer-
lendirdiğinde Allah’ın isimle-
rini, sıfatlarını ve şuunatını bir 
derece bilme imkânına kavuş-
tuğunu açıklanmaya çalıştık. 

İlave olarak şunu da kay-
dedelim: Bilindiği gibi Allah’ın 
varlığı vacibdir, yani varlığı 
zâtındandır, olmaması muhal-
dir. Mahlukatın varlıkları ise 
mümkin grubuna girer. Müm-
kin, “olup olmaması müsavi 
(eşit)” demektir. İnsan, kendisi-
nin mümkin bir varlık olduğu-
nu bilmekle etrafındaki bütün 
eşyanın da mümkin olduklarını 
bilir ve bütün bu mümkünat 
âleminin vacip bir sahibi ve 
maliki olduğuna hükmeder. 
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PEYGAMBERIMIZ 
HZ. MUHAMMED’IN (ASM) 

ÇOCUKLARA SEVGI VE 
ŞEFKATI NASILDI?

MEHMET PAKSU

PEYGAMBERIMIZIN 
(asm) çocuklara olan 
şefkati ve sevgisi bam-
başkaydı.

Bir çocuk gördüğü zaman 
Peygamberimizin (asm) müba-
rek yüzünü neşe ve sevinç 
kaplardı. Onu tutar, kollarının 
arasına alır, kucaklar, okşar, 
sever ve öperdi.

Gördüğü ve karşılaştığı her 
çocuğa selâm verir, halini hatı-
rını sorardı. 

Binekli bulunduğu zaman 
çocukları atının terkisine alır, 
gidecekleri yere kadar götü-
rürdü.

Çocuklarla arkadaşça konu-
şur, onların yanında çocuklaşır, 
anlayış seviyelerine göre soh-
bet ederdi.

Çocuklarla o kadar ilgiliydi 
ki, bir defasında yarış yapan 
çocukları görmüştü de, onların 
neşesine katılmak için birlikte 
koşmuştu.

Peygamberimiz özellikle 
kendi çocuk ve torunlarına 
çok düşkündü. Onlar için şef-
katli bir baba, merhametli bir 
dedeydi.

Peygamberimiz, kızı 

Fatıma’yı çok severdi. Bir sefere 
çıkacağı zaman en son ona 
uğrar, dönüşünde ise önce 
onun yanına giderdi.

HZ. FATIMA babasını 
ziyarete geldiğinde ise, 
Peygamberimiz sevgili 

kızını karşılamak için ayağa 
kalkar, alnından öper ve yanına 
oturturdu.

Hazret-i Fatıma’nın iki oğlu 
vardı: Hasan ve Hüseyin. Pey-

gamberimiz bu torunlarını çok 
severdi. Onları kucağına alır, 
omuzuna çıkarır, sırtında taşır, 
oyun oynar, isteklerini yerine 
getirirdi.

BIR GÜN Peygamberimiz 
minberde hutbe okur-
ken Hasan ve Hüseyin’in 

düşe kalka mescide girdiklerini 
görmüştü. Konuşmasını yarıda 
keserek aşağı indi ve onları 
tuttu, bağrına bastı.

Sonrasında, “Cenâb-ı Hak, 
‘Mallarınız ve çocuklarınız sizin 
için birer imtihan vesilesidir’ 
buyururken ne kadar doğru 
söylemiştir. Onları görünce 
dayanamadım” dedikten sonra 
konuşmasına devam etti.

Ebû Hureyre anlatıyor:

“Peygamber Efendimiz 
bir gün bir omuzunda Hasan, 
diğer omuzunda Hüseyin 
olduğu halde geldi. Yanımıza 
varıncaya kadar bir onu öpü-
yor, bir de diğerini öpüyordu.”

“Yâ Resulallah, anlaşılan 
onları çok seviyorsunuz” dedik.

“Evet, severim. Kim onla-
rı severse beni sevmiş, kim 
onlara kin tutmuşsa, bana kin 
tutmuş olur” buyurdular.
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Çocuğa en çok annesi şef-
kat gösterir. Bir hadis-i şerifte 
annenin çocuğuna gösterdiği 
şefkatten dolayı büyük sevap 
kazanacağının müjdelendiği 
olay şöyle gelişmişti:

BIR gün fakir bir kadın iki 
kızı ile Hz. Âişe’yi ziyare-
te gelmişti. Hz. Âişe’nin 

de evde onlara ikram için bir 
hurmadan başka verecek bir 
şey bulamamıştı. O hurmayı 
anneye verdi. Anne de hur-
mayı ikiye bölerek çocuklarına 
yedirdi.

Hz. Âişe bu durumu Pey-
gamberimize anlatınca, Pey-
gamberimiz o kadın için şu 
müjdeyi verdi:

“Çocukları hakkıyla sevmek 
ve onları korumak cehennem-
den kurtuluşa vesiledir.”

…
Peygamberimiz çocuklar-

la olan şefkatinde bir ayırım 
gözetmezdi. Kendi çocuklarına 
ve torunlarına gösterdiği aynı 
sevgi ve merhameti, diğer 
sahabi çocuklarına da göste-
rirdi.

Peygamberimizin (asm) 
hizmetçisi Hz. Zeyd’in oğlu 
Üsame anlatıyor:

RESULULLAH bir dizine 
beni, bir dizine de toru-
nu Hasan’ı oturtur; sonra 

ikimizi birden bağrına basar ve 
“Yâ Rabbi, bunlara rahmet et. 
Çünkü ben bunlara karşı mer-
hametliyim” diye dua ederdi.

…
Peygamberimiz çocuklar 

arasında sevgide eşit davra-
nılmasını istediği gibi, bağış, 
hediye, ikram ve hibe konu-
larda da eşit davranılmasını 
isterdi.

NUMAN BIN BEŞIR anla-
tıyor: Babam malından 
bana bir şeyler hibe 

etmişti. Annem, “Bu hibeye 
Peygamberimizi şahit tutmaz-
san kabul etmem” dedi.

Bunun üzerine bana yaptı-
ğı hibeye şahitlik yapması için 
babam beni aldı ve Peygambe-
rimize gittik.

Durumu öğrenen Peygam-
berimiz:

“Başka çocukların var mı?” 
diye sordu.

Babam, “Evet, var” dedi.

“Bütün çocuklarına aynı 
şekilde hibede bulundun mu?”

Babam, “Hayır” dedi.

“Allah’tan korkun, çocuk-
larınız arasında eşit davranın.” 
buyurdu.

Babam, Peygamberimizin 
(asm) huzurundan çıktıktan 
sonra bana yaptığı hibeden 
vazgeçti. 

PEYGAMBER EFEN-
DIMIZ çocukların 
ağlamalarına daya-

namaz, onların susturul-
masını, yorulmamasını 
isterdi. Sevgisi ve şefkati 
çocukların ağlamasına 
dahi müsaade etmezdi.

Evdekilere sıkı sıkıya 
tembih eder, Hüseyin’den 
söz ederek, “Bu çocuğu 
ağlatmayın” der, ağlayan 
çocuğun susturulması 
konusunda da şöyle buyu-
rurdu:

“Kim ağlayan çocu-
ğunu susturuncaya kadar 
gönüllerse, Cenâb-ı Hak 
ona Cennette memnun 
olacağı kadar nimet verir.”

Öyle ki, bazen ağlayan 
bir çocuk sesi duysa nama-
zını bile kısaltır, annesinin 
çocukla meşgul olmasına 
imkân verirdi.

PEYGAMBERIMIZ bir yere davet edilmişti. 
Yolda Hz. Hüseyin’i gördü. Hüseyin kollarını 
açıp koşarak dedesine geleceği anda—çocuk-

ların yaptığı gibi—birden yön değiştirip başka 
tarafa kaçtı. Bu hareketi birkaç defa tekrarladı. Pey-
gamberimiz de onun bu oyununa katılıp peşinden 
koşuyordu. Sonunda yakaladı, bağrına bastı:

“Hüseyin bendendir, ben de Hüseyin’denim” 
buyurdu.

Bir seferinde Hz. Hasan’ı da omuzuna almış ve 
“Allah’ım bu çocuğu seviyorum, Sen de onu seven-
leri sev” buyurmuştu.
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ÇANAKKALE’NİN 
KAHRAMAN HEMŞİRESİ:

SAFİYE HÜSEYİN
İSMAİL ÇOLAK

Dr. Besim Ömer’in (Akalın) kurduğu Hilâl-i Ahmer Cemiyeti’nin (Kızılay), İstanbullu 
kadınlar için 1911 yılında açtığı hemşirelik ve ebelik kursundan mezun olan ilk hasta 

bakıcılardan biri de Safiye Hüseyin (1881-1964) idi.

MESLEK HAYATI VE 
BAŞARILARI

TÜRKIYE’DE modern 
hemşireliğin öncüsü 
olarak kabul edilen 
Safiye Hüseyin (Elbi), 

meslek aşkıyla dolu şefkat 
abidesi bir Osmanlı hanıme-
fendisiydi.

Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
Hanımlar Merkezinin kuru-
cuları arasında yer aldı. İstan-
bullu hanımların fahri olarak 

Çanakkale ve diğer cephelerde 
hemşirelik yapmalarına öncü-
lük etti.

Balkan ve Çanakkale Savaş-
larında gönüllü hasta bakıcılık 
yaptı. Çanakkale Savaşı’nda 
Reşit Paşa Hastane Gemisi’nde 
baş hasta bakıcı olarak görev 
aldı. 

Burada, yüzlerce 
Mehmetçik’in yarasını bir anne 
şefkatiyle sardı. Çanakkale’nin 
kahraman hemşirelerinden biri 
olarak adını tarihe yazdırdı. 

HEMŞIRELIĞI tutkuy-
la eda eden Safiye 
Hanım’a, cephedeki 

üstün hizmetlerinden dolayı 
Çanakkale Harp Madalyası 
verildi. Ayrıca Hilâl-i Ahmer 
Madalyası, Kızılhaç Madalyası, 
Florence Nightingale Madalya-
sı, Şefkat Nişanı, Kızılay Onur 

Hilâl-i Ahmer Cemiyeti tarafından savaş yıllarında yardım amaçlı 
hazırlanan kartpostallardan biri

Safiye Hüseyin’in, üzerinde Çanak-
kale Harp, Hilâl-i Ahmer, Kızılhaç 
Madalyaları ve Şefkat Nişanı da 

bulunan bir fotoğrafı
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Fedakâr bir hemşireyi siperde yaralı Mehmetçik’e yardım ederken 
resmeden çarpıcı bir kartpostal

Belgesi ve Kırmızı Şeritli Harp Madalyası 
ile de onurlandırıldı.

8 Temmuz 1964’de İstanbul Vakıf 
Gureba Hastanesi’nde vefat etti; Zincirli-
kuyu Mezarlığına defnedildi.

BEKİR ÇAVUŞ’UN HİKÂYESİ 

SAFIYE HÜSEYIN aynı zamanda 
savaş anılarını anlatan ilk hemşi-
relerimizdendi. Hatıraları, sonraki 

yıllarda muhtelif yerlerde neşredildi.
Yüzlerce yaralı Mehmetçik’in, 

gözlerinin önünde şehitliğe yürüyü-
şüne şahit olmuştu. Bekir Çavuş isimli 
Mehmetçik’in kolları arasında can 
vermesi, hayatı boyunca unutamadığı 
hadiselerin başında geliyordu.

100 liralık Hilâl-i Ahmer İane 
(Yardım) Makbuzu

Hilâl-i Ahmer’in, Safiye Hüseyin gibi şefkat kahramanı hemşire-
lerinin savaştaki hizmetlerini anlatan kartpostalı

ORTAK LİSAN: ANNE!

SAFIYE HÜSEYIN, Çanakkale Savaşı sonrası 
verdiği bir mülakatta, insanın hissiyatını 
doruk noktaya çıkaran bir hatırasından şöyle 

söz etmişti:
Yüzlerce yaralının önümde öldüğünü gördüm. 

Hemen hepsi de aynı kelimeyi sayıklayarak, “Anne! 
Anne!” diyerek öldüler. Vapurda cepheden topla-
dığımız muhtelif milletlere mensup yaralılar vardı. 
Almanlar, Avustralyalılar, İngilizler ve bizim yaralıla-
rımız... Hepsi kendi dilleriyle ekseriya tek bir kelime 
sayıklıyordu: 

“Anne!..”

İşte onun yürek burkan, 
göz yaşartıcı hikâyesi ve şehit-
lik ufkuna yükselişi:

Ağır yaralı bir şekilde has-
taneye getirilen Bekir Çavuş’un 
bir ayağı kangren olmuştu. 
Öteki ayağını da ameliyat 
masasında kaybetmişti.

Durumu fevkalade kri-
tikti. Çok kan kaybediyordu. 
Ölmesi an meselesiydi. Fakat 
beklenmedik olaylar meydana 
geliyordu. Bunlardan biri, Safi-
ye Hanım’ın anlatımıyla şöyle 
gelişmişti:

O gece sabaha karşı kama-
ramın kapısı hızlı hızlı vuruldu. 
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Kalktım dışarıda bir ses:

- Başhemşire! Başhemşire! 
Hani ayağını ameliyat ettiğimiz 
ağır yaralı yok mu? Kendisi-
ne bir hâl geldi hemşire. Tek 
bacağıyla ayağa kalktı. Odanın 
içinde dolaşmak istiyor, diye 
bağırıyordu. 

Hemen koştum. Bekir 
Çavuş ayağa kalkmıştı. Yanı-
na gittim. Bileğinden tuttum; 
müthiş ateşi vardı.

- Aman Bekir Çavuş! Ne 
yapıyorsun? Bu hâl ile ayağa 
kalkılır mı, dedim. 

Bekir Çavuş kendisini 
kaybetmiş bir hâlde şöyle 
dedi: 

- Aman, ne diyorsun? 
Yüzbaşım seslendi. Emri 
yerine getirmem lazım. Tabii 
kalkacağım...

SAFİYE HEMŞİRE’NİN 
GÖRDÜĞÜ HAL

KAHRAMAN Meh-
metçik, ölüme kanat 
çırparken bile vazife 

şuuru ve mesuliyet duygusuyla 

Yaralı bir Çanakkale gazisi, şefkat ve ihtimamla bakım görürken

İlk Osmanlı hemşirelerinden 
Safiye Hüseyin’in başka bir resmi

hareket ediyor, komutanının 
emrini yerine getirebilmenin 
kaygısını yaşıyordu.

Bir ara Bekir Çavuş’un 
yüzüne birkaç su damlası 
düştü. Başını kaldırıp baktığın-
da, Safiye Hanım’ın ağladığını 
gördü.

Kendi halini unuttu, hasta 

bakıcıyı teselli etmeye koyul-
du. Son can havliyle şu ibret 
verici vasiyeti dile getirdi:

- Kulun kul için ağlayacağı 
zaman değildir... Beni bu kutsal 
topraklardan ayırmayın, gömü-
leceksem buraya gömün! 

‘EMRİ YAPAMADIM 
KOMUTANIM!’ 

SAFIYE HÜSEYIN, Bekir 
Çavuş’un sabaha kadar 
başında bekledi. 

Bu yiğit askerin, şehit 
olacağı ana kadar Kuran-ı 
Kerîm’den ezberindeki ayetleri 
okuduğuna şahit oldu. 

Bekir Çavuş, sabahın alaca 
karanlığında ruhunu teslim 
edene değin devamlı olarak 
annesini ve yavuklusunu sayık-
ladı.

Bir de komutanının emrini 
diline virt etti:

- Emri yapamadım! Emri 
yapamadım!

Allah (cc) tüm şehit ve gazi-
lerimize gani gani rahmet 
eylesin, ruhları şâd olsun! 
(Âmin) 
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Hayat Öyküsü

HAZIRLAYAN: MELİKE KABAY

BİR Belçikalı, evine en yakın kiliseye gitti ve papaza bir 
itirafta bulundu: “Beni bağışlamanızı istiyorum peder” 
dedi, “İkinci Dünya Savaşı’nda evimin bodrumunda bir 

Yahudi’yi sakladım.”
Papaz, adama üzülmemesini söyledi: “Çünkü yaptığın, bir 

günah değildir; tam aksine büyük bir sevap işlemişsin... Bir insa-
nı kurtarmışsın...”

Adam, çekinerek bir itirafta daha bulundu: “Fakat kendisin-
den, evimin bodrumunda kaldığı her hafta için 30 frank para 
aldım.”

Papaz, onun bu davranışını da anlayışla karşıladı: “Yaptığın 
iyilik karşılığında ondan para alman övünülecek bir şey değildir 
ama, yine de bu parayı çok iyi bir iş karşılığında almışsın...”

İtirafçı Belçikalı bir “Oh” çektikten sonra, bir soru daha sor-
mak istediğini söyledi:

“Elbette sorabilirsin “ dedi papaz. “Rahatlıkla sor sorunu...”
Belçikalı adam, son sorusunu fısıldarcasına sordu:
“Kendisine savaşın bittiğini söylemem gerekiyor mu?” 
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HİCRET VE FETİH!..
İBRAHİM ERDİNÇ ŞUMNU

DEDECIĞIM, seni 
derinlere dalmış, 
düşünceli ve biraz 
da hüzünlü görüyo-

rum… Hâlini benimle paylaş-
mak ister misin?..

- Yaşlılık işte yavrucuğum… 
Biraz eskilere gittim…

Balkan şehirlerinde geçer-
ken çocukluğum,

Her lâhza bir alev gibi has-
retti duyduğum!..

Şâirimiz, Rumeli Diyârındaki 
uzak çocukluğunu özlüyor… 
Hattâ belki, o yaşlarda bile duy-
duğu sıla hasretini de özlüyor… 
Hasret içinde hasret!.. Hasretin 
böylesi, elbette “bir alev gibi” 
harlı, yakıcı olmalı!..

- Bütün işi, bîgünah Şâir’e 
yükleyip sıyrılmaya çalışma!.. 
Ya senin içindeki yangınlardan, 
volkanlardan ne haber?..

- Benim yangın tüpüm de, 
itfâiyecim de sensin!.. Sen, geç-
mişten gelen pişmanlık ateşle-
rini ve geleceğe dâir belirsizlik 
korkularının korlarını, tek bir 
tebessümle ümit lâlesine, şevk 
gelinciğine çeviren bir Cennet 
Meleği’sin!..

MÂDEM KI sen yanımda-
sın, geçmiş devirlerin o 
dumanlı külünü-közü-

nü eşelemeye devâm edelim… 
Belki, içimizi ısıtan bâzı hikmet 
kıvılcımlarına rast geliriz…

Mağlupken ordu, yaslı 

dururken bütün Vatan, Rü’yâma 
girdi her gece bir Fâtihâne zan!..

Hicretlerin bakiyyesi hicranlı 
duygular, Mahzûn hudutların 
ötesinden akan sular,

Gönlümde hep o ‘zan’la 
berâber çağıldadı, Bildim nedir 
ufuktaki sonsuzluğun tadı!..

O İHTIŞAMLI Cihan Dev-
letimizin gürül gürül 
yıkılışı, Şâir’in çocuk 

gönlünde, belli ki derin yaralar 
açmış!..

- Zelzelede, çok katlı 
binâların çöküşü gibi mi?..

- Onun bir milyon katı!.. 
Fakat Şâir’imiz, bütün bu 
helâket-felâket gayyâsı içinde 
bile, başını mertçe kaldırıp 
“Fâtihâne” rü’yâların, hülyâların 
peşinde!.. İşte ‘muhâcir’ dedele-
rimiz de, hicretlerin doğurduğu 
“Yetimâne Hüzünler”den çarça-
buk sıyrılıp, yeni iklimlerin, yeni 
ufukların sonsuzluğunu hedef-
leyerek, tekrar Fetih plânları 
yapmaya koyulmuşlar!..

- Dedeciğim, bana anlatmış-
tın, Sevgili Peygamberimiz önce 
Mekke’den Medine’ye hicret 
etmiş; sonra dönüp Mekke’yi 
fethetmiş!..

- Evet Çocuğum… Her 
hakîkatin dış ve iç inceliklerini, 
ancak O Yüce Resûlün yaptığın-
da ve dediğinde bulabiliriz; Ona 
binler salât ve selâm olsun!.. 
Mekke-i Mukerreme’nin fet-

hinden de seziyoruz ki, hicret, 
hâşâ bir terk ediş, kopuş, kaçış 
değil; belki aksine, bir pişme, 
olgunlaşma, büyük hamlelere 
hazırlanma devresi!.. 

ASLINDA, bu mânâsıyla 
‘hicret’, çeşit çeşit… Ana 
rahminden dünyaya 

geliş, evlenip ayrı yuvaya taşı-
nış, askere gidiş ve terhis oluş, 
uzak yabancı diyârlara rızkını 
aramaya koşuş. Hattâ, gençlik-
ten, güzellikten ve dünya haya-
tından ayrılış, hepsi bir bakıma 
hicret, firâk, vedâ!.. Ama hicret 
denince akla ilk gelen, Fahr-i 
Kâinat Efendimizin, târihin 
seyrini değiştiren, Beşeriyeti, 
Câhiliyetin zulmetinden kurta-
rıp İslâmiyetin Nûruna taşıdığı 
O Saâdetli Seyahattir ve ışıklı, 
müjdeli gerçek ‘İnkılâb’ın baş-
langıç noktasıdır!.. Tıpkı, kuv-
vetli ama verimsiz, acı asma’ya, 
tatlı ve bereketli üzümün aşı-
lanması gibi, şeytânî nefislerin 
İslam imânının güzellikleriyle 
melekleştirilmesi ameliyatının 
ilk ‘neşter’ darbesi!.. Hicret, bir 
mânâsıyla da böyle bir ‘anahtar 
hâdise’ sayılmalı yavrum!..

- Hicret’i bana bu taraflarıyla 
da anlat, ne olur dedeciğim!..

- Biliyorum ki, senin his 
antenlerin çok kuvvetli… Yüz 
cildi, yüz kelimede rûhuna 
kaydediveriyorsun!.. Benim 
kekelediğim, ifadenin hakkını 
veremediğim yerlerde bile, işin 
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doğrusunu anladığından emi-
nim… “Lep demeden leblebi” 
misâli yâni…

- Ak sakallı, ak gönüllü 
dedem; benim gerçek hocam 
sensin!.. Ne desen, ne demesen 
başım gözüm üstüne!..

- Eh, işim kolay öyleyse… 
Çürük malıma bile müşteri 
hazır!.. Hicret bahsine devâma 
cesâretim geldi…

DÜŞÜNELIM KI 
sûikastçılar kapıya 
dayanmışken, Pey-

gamberimiz, kendi yatağına 
Hazreti Ali Efendimizin yatma-
sını söylüyor!.. Düşmana karşı 
hedef şaşırtma hîlesi ve bir nevi 
kamuflaj!.. Lebbeyk; yatıyor 
ve üstelik mışıl mışıl uyuyor!.. 
İtâatin zirve noktası: Teslîmiyet!..

Burada da iç içe pek 
çok ders var… Önce Efen-
dimiz, bütün tehlikelere 
rağmen, Rabbimizin emir ve 
müsâadesi olmadan, son âna 
kadar Mekke’yi terk etmiyor!.. 
Teslîmiyetin de zirvesi Onda!.. 

Tehlikeli mevzîlere kendi 
canından birini, öz yeğenini 
sürüyor!.. Hazret-i Ali Efendimiz, 
bir cihetle, askerdir, kuman-
dandır, ‘Kerrâr’, onun Mareşallık 
rütbesi!.. Onun şahsında, bütün 
ordu mensuplarına itâat ve 
teslîmiyet ders veriliyor!.. Ulü-
lemre itâat!.. Sonra, düşmanla-
rının arasından görünmeden 
geçiverme mucizesi; gizliliğe ve 
sırra riayet!..

Ve Mağara!.. Yüce Allah ile 
beraber olunduğunda, bütün 
korkuların biteceğine dâir 
‘uygulamalı’ ders!.. 

İlk zikir halkası... Zikr-i Hafî, 
gizli, sessiz zikir… Zâhiren iki 
kişilik, ama hakîkatte ‘İkinin 
İkincisi’ Sıddık-ı Ekber’in şahsın-
da bütün ümmetlerin ve belki 
gelmiş geçmiş ümmetlerin de, 

yeniden açmış bahar çiçekleri 
gibi, öbek öbek çevrelenip katıl-
dığı mahşerî, büyük halka!.. 

Ser-zâkir, Âlemlere Rahmet 
O Şanlı Resûl!.. Bu zikir mec-
lisine, mahlûkatı temsilen o 
mübârek örümcek ve güvercin 
de katılmıştır elbette!..

Sevr Mağrası ilk eşik
Batın İlmi’ne beşik!..
Mağara’dan, uygun bir 

zamanda çıkıp, iki hafta kadar 
çöl yolculuğu… Peş peşe binbir 
çile ve zahmet, binbir müjde 
ve rahmet…Nihâyet, günlerdir 
hasretle bekleşen Ensar Efendi-
lerimizin üzerine Vedâ Tepele-
rinden doğan O pırıl pırıl “Ayın 
Ondördü”!.. Ah, ne olurdu… Bu 
Cennet Sahnesini gören bir kum 
taneciği de biz olabilseydik!..

- Evet… Her Vedâ’nın ardın-
dan Tulû’ eden Bedr-i Visâl!.. 
Ayıran varsa, kavuşturan da var 
elbet!..

- Dedeciğim… ‘Çağrı’daki 
kavuşma sahnesini hatırlıyo-
rum… O sevinçli karşılama 
ilâhisi de hep dilimde, ezberim-
de!..

- Hiç unutma!.. Sıkıldığında 
hatırla, gönlüne ferahlık gelir… 
Sevgiliyi anmak rûhumuzu 
sevindirir!..

EVET… Sultan, Otağa 
geldi!.. Artık gerisi vaad 
edilen fetihlere giden 

yolda ‘küçük’ ve ‘büyük’ savaşlar: 
Şanlı Bedir, ibretli Uhud, hârika 
bir müdâfaa Hendek, nifâkı biti-
ren Hayber ve irili ufaklı diğerle-
ri; bunlar ‘küçük’ olanlar!..

Asıl ‘Büyük Harp’ ise, kişinin 
kendi nefsiyle teke tek kapışma-
sı!.. Biiznillâh hepsi kazanıldı!.. 
Keremli Mekke’nin Fethi ise, 
İlâhi Rahmet oluk oluk taştığı, 
en muannit düşmanların bile 
‘fevç fevç’ İslâmiyet’e koştuğu, 
gönüllerin Fethi!.. Kanın silâhın 

değil, sevginin îmânın galebe-
si!..

Şükürden iki büklüm deve-
sinde Peygamber!..

BUNDAN sonrasında 
Kur’ân’a ve Sünnet’e 
yapışılarak, nûrlu iman 

hizmetinin bütün cihâna yayıl-
ması… Bugün de yenileriyle 
sürüp giden hicret, çile, gayret, 
imtihan ve inşâallah nûr topu 
tâze zaferlerin şevkli, ümitli, 
sevinçli iklimi!..

- Dedeciğim, elbette 
‘ümitvâr’ olacağız, ama haber-
lerde görüyorum; benden 
küçük çocuklar, yara bere içinde 
bombalardan kaçışıyorlar!.. 
Çok üzülüyorum!.. Onlara kim 
imdâd’edecek?..

- O mâsumcukların tek 
damla kanı için Merhametlile-
rin en Merhametlisi olan Yüce 
Rabbimiz, ‘Kahhâr’ ismiyle, o 
zâlimlerin hepsini kahredecek!.. 
Ancak İlahi Hikmet icâbı şimdi-
lik ‘imhâl’ edip geciktirse bile, 
hâşâ görmezden gelip büsbü-
tün ‘ihmal’ etmez, etmeyecek!..

Senin o güzel gözlerindeki 
yaşların hatırı için bile, diler-
se, ‘Hak Sevdâlısı Yiğitler’ini 
ve ‘Ebâbil’ kamuflajlı ‘Melek 
Orduları’nı gönderir; bin sebep 
hâlkeder ve mazlumları salâha 
felâha çıkarıverir!.. O, ‘Ol!..’ der, 
her dilediği hemen olur!.. Zalim-
ler için en kötüsü ise, hesâbın 
âhirete kalması!..

Duaları çoğaltalım… Önü-
müz Bahar!.. İnşâallah yakın 
zamân içinde müjdeli haberler 
gelecek… Kan ve gözyaşı dine-
cek… Güller goncada, sümbül-
ler tomurcukta bizleri bekliyor!.. 

- İnşâallah güzel Dedece-
ğim!.. İçimi karartan hüzün 
bulutlarını dağıttın… Bana 
şimdiden bahârı getirdin!.. Seni 
çok, çook seviyorum!.. 
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Kadim bir gelenektir, Askalânî ile şöhret bulan “münebbihat” 
geleneği. Sözleri “bir” “iki” “üç” diye bölümleyen kitaplar; gerçe-
ğe doğru yürürken adım sayar gibi. Böyle bir sayfa olsun istedik; 

akılda kalsın, kulağa küpe olsun diye. Dilden dile gezsin, tatlı 
paylaşımların bahanesi olsun diye… 

SAYILI SÖZLER

5

3
4

Birlikte yola çıkmak için gerekli üç şey: 
Yürek, güven, sadakat. 

Mehmet Deveci

Dua eden, şu üç şeyden birine kavuşur:
• Günahı affedilir.
• İyilikleri artar.
• Kabul edilmiş ibadet sevabı alır. 

Deylemi

Şu beş şey imandandır: 
1. Allah’ın emrine teslim olmak, 
2. Allah’ın takdirine rıza göstermek,
3. İşinin sonunu Allah’a havale etmek,
4. Allah’a güvenmek,
5. Musibete sabır göstermek

Mushaf;
okunmazsa Mushaf kalır; 
okununca Kur’ân olur; 
anlaşılınca Beyan olur;
yaşanınca İnsan olur. 

Bütün maksadı dünya olan kimseye ceza 
olarak dört şey musallat edilir: 
• Bitmeyen endişe
• Sonu gelmeyen telaş
• Arttıkça artan ihtiyaç
• Hiçbir şeyle dinmeyen açlık
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10
6Hasetçiye rahmet yoktur.

Yalancıya şeref yoktur.
Cimriye rahat yoktur.
Ahlaksıza vakar yoktur.
Allah’ın hükmüne karşı koyacak irade yoktur.
Allah’ın dilediğini geri çevirecek kuvvet yoktur.

Ahnef b. Kays

Dünya madem fânidir. 

Hem madem ömür kısadır. 

Hem madem gayet lüzumlu vazifeler çoktur. 

Hem madem hayat-ı ebediye burada     	
kazanılacaktır. 

Hem madem dünya sahipsiz değil. 

Hem madem şu misafirhane-i dünyanın gayet 
Hakîm ve Kerîm bir müdebbiri var. 

Hem madem ne iyilik ve ne fenalık cezasız 	
kalmayacaktır. 

Hem madem ‘Allah kimseye gücünden fazlasını 
yüklemez’ sırrınca teklif-i mâlâyutak yoktur. 

Hem madem zararsız yol, zararlı yola 	
müreccahtır. 

Hem madem dünyevî dostlar ve rütbeler kabir 
kapısına kadardır.

Elbette, en bahtiyar odur ki, dünya için âhireti 
unutmasın, âhiretini dünyaya feda etmesin, 
hayat-ı ebediyesini hayat-ı dünyeviye için 	
bozmasın, mâlâyâni şeylerle ömrünü 	
telef etmesin, kendini misafir telâkki edip 	
misafirhane sahibinin emirlerine 		
göre hareket etsin, selâmetle 		
kabir kapısını açıp 			 
saadet-i ebediyeye girsin.

Said Nursî
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TESADÜFLER
NEDEN BIRBIRININ AYNI 

YAPAMIYOR?
ELİF NİSA

EVRIMCILER, doğada 
bir evrim başlatarak 
canlıya ihtiyaç duydu-
ğu yeni özellikler ilave 

eden bir mekanizma olduğu-
nu zannederler. “Tabiat Ana”, 
“Doğa” gibi isimler verdikleri 
bu hayal ürünü mekanizma, 
evrimcilerin sahte ilahı olan 
“tesadüf”tür. Onlara göre 
tesadüf, zaman ile birlikte akla 
gelebilecek her şeyi, muhte-
şem komplekslikte olan her 
sistemi meydana getirebilir. 
Oysa ne doğanın ne de tesa-
düflerin canlı yaratmak ya da 
canlıları geliştirmek gibi bir 
gücü yoktur.  

EVRIMCI literatür, bilim 
dışı, mantığa uygun 
olmayan sayısız haya-

li senaryoyla doludur. Bu 
senaryolara göre herhangi 
bir gün bir canlı aniden bir 
ihtiyacına yönelik olarak daha 
mükemmel organlara sahip 
olacak şekilde evrimleşebilir. 
Hikayelerin sebebi ve sonucu 
vardır ancak “nasıl?” sorusuna 
evrimciler asla cevap veremez-
ler. Çünkü “nasıl” sorusu kanıt 
ister. Yaratılışın kanıtı olan 350 

milyon fosil varken, evrimcile-
rin ellerinde bu “nasıl”a kanıt 
olabilecek tek bir fosil yoktur. 
Kolun kanada, solungacın akci-
ğere, ter bezlerinin süt bezleri-
ne nasıl dönüştüğü ve bunlar 
gibi yüzlerce soru, 150 yıldır 
cevabını bulamamıştır. 

Evrim, tüm evreni ve canlı-
lığı yarattığını iddia ettiği tesa-
düfü, ilahî bir akıl gibi sunar. 
Tesadüf, bütün insanların 
aklından daha üstün akla sahip 
muhteşem bir dehadır(!). 

EVRIM teorisyenleri, insan-
ları kendi sahte ilahlarına 
inandırmak için adeta bir 

büyü metodu geliştirmişlerdir. 
Bu yönteme göre tesadüflerin 

hayali yetenekleri, bilimsel 
terimler kullanılarak anlatılır. 
Buna göre her canlının evrim 
süreci tesadüflerin oluşturdu-
ğu mucizevi aşamalarla dolu-
dur. Yalanları, daha ilk canlı 
hücrenin nasıl oluştuğu soru-
suna verdikleri cevapla başlar: 
“İlk canlı hücre, bir çamur biri-
kintisi içinde mucizevi bir şekilde 
kendiliğinden ortaya çıktı.” 

Evrimcilere göre evrenin 
yaklaşık 15 milyar yıl önce, 
sonsuz yoğunlukta ve sıfır 
hacimdeki tek bir noktada 
meydana gelen büyük bir pat-
lama (Big Bang) ile ortaya çıkışı 
mucizevî bir şekilde—tesa-
düfen—olmuştur. Evrendeki 
300 milyara yakın galaksi ve 
bizim galaksimiz olan Saman-
yolu dahil tüm galaksilerdeki 
yaklaşık 300’er milyar yıldız 
mucizevi bir şekilde—tesadü-
fen—oluşmuştur. Ve tüm bu 
gök cisimlerinin hem kendi 
etraflarında, hem de bağlı 
oldukları sistemlerle dönerken 
ve hatta bazen birbirlerinin 
içinden geçerken mucizevi 
bir şekilde çarpışmamaları da 
tesadüfler nedeniyledir. 

İKI PARMAK IZI
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EVRIMCILERE göre insa-
nın oluşumu sırasında 
babadan gelen 250 mil-

yon spermden yalnızca 1000 
kadarının yumurta hücresine 
ulaşması, ancak yarım tuz 
tanesi büyüklüğündeki yumur-
tanın spermlerin sadece birini 
kabul etmesi, diğer spermleri 
uzaklaştırmak için mucizevi 
bir şekilde elektrik yükünü 
değiştirmesi ‘tesadüf’tür. Yine 
insan vücudunda her biri dev 
bir fabrika gibi çalışan ve her 
birinde 200 bin çeşit ürün 
üretilen 100 trilyon hücre de 
mucizevi bir şekilde ‘tesadüfen’ 
oluşmuştur. 

… 

PEKİ bu denli büyük 
güce, akla ve bilince 
sahip(!) olan tesadüf-

ler, neden mucizevi bir şekil-
de birbirinin aynı olan iki 
parmak izi yaratamazlar?..  
Tek yumurta ikizleri de dahil, 
her insanın parmak izi kendine 
özeldir. Yani her insanın kimliği 
bugün kullanılan barkod sis-
temine benzer şekilde parmak 
uçlarında şifrelenmiştir. 

DOĞUM öncesi cenin 
üzerinde son şeklini 
alan parmak izi, kalıcı 

yara olması dışında insanın 
ömrü boyunca sabit kalır. İşte 
bu yüzden her insanın ken-
dine özel önemli bir ‘kimlik 
kartı’dır. 19. yüzyılın sonlarına 
doğru keşfedilen bu özelliği 
Kur’an 1400 yıl önce haber 
verir. İnsanları ölümden sonra 
diriltmenin Allah için çok kolay 
olduğu anlatılırken, insanların 
parmak uçlarından söz edilir: 
“Evet, hem de parmak uçla-
rına varıncaya kadar Biz onu 
derleyip toplamaya kadiriz.” 
(Kıyamet Suresi, 4)  

bir yana henüz ceninin parmak 
uçları aşamasında yıkılmış. 

TESADÜF, deneme yanıl-
ma yoluyla en doğruyu 
bulamaz, tasarım yapa-

maz, tedbir alamaz, hiçbir 
şey yaratamaz. Yeryüzündeki 
muhteşem çeşitliliğin tesadüf-
ler sonucu meydana geldiğini 
düşünmek mantık dışıdır, akıl 
dışıdır, bilim dışıdır, akledeme-
mektir. 

150 yıldır insanlığı etkisi 
altına alarak Allah’ı inkâra 
sürükleyen bu Deccalî büyü, 
bilime “rağmen” halâ savunul-
maya devam ediyor. Ancak 
Deccal’in bugün içine düştüğü 
tuzak dehşetlidir. Tesadüflerin 
ne denli akılsızca bir iddia 
olduğunu artık birçok insan 
görmüştür. Oyun deşifre 
olmuştur. 

Evrimciler, yaratılışın 
kanıtlarını görmezden geliyor, 
Allah’ın apaçık varlığını kabul 
etmemek için ilâh edindikleri 
tesadüf açmazının girdabında 
kuşku içinde sürüklenip duru-
yorlar. 

“Yoksa ilk yaratış Bize zor 
mu geldi? Böyle olmadığını 
onlar da biliyorlar; fakat yeni 
bir yaratılıştan şüphe ediyor-
lar.” (Kaf Suresi, 15) 

Konuyu araştırırken evrimci 
bir sitede okuduğum şu ifa-
delerdeki Darwinist mantık 
çöküntüsüne sizin de şahit 
olmanızı isterim: 

“İki insanın parmak izi 
birbirinden farklı olmak zorun-
da değildir! Ama benzerlik 
olasılığının insan popülasyon 
büyüklüğüne nazaran daha 
küçük olmasından ötürü, nere-
deyse hiçbir zaman böyle bir 
denkliğe rastlanmaz. Ancak bu, 
iki kişinin parmak izinin aynı 
olamayacağı anlamına gelmez 
ki birkaç sefer bu duruma rast-
lanmıştır da... Ayrıca, parmak 
izlerinin farklı olmasının kişilerin 
ayırt edilmesiyle doğrudan bir 
alakası yoktur. Parmak izlerinin 
farklı olmasının ana nedeni, 
bir miktar genetik, büyük mik-
tarda ise rastlantısal gelişen uç 
nokta yüzeyleridir. Rastgele yere 
fırlatılan iki örtünün mikron 
düzeyinde birebir aynı şekilde 
buruşamıyor olmasıyla, par-
mak izlerimizin farklı şekillerde 
oluşması arasında hiçbir fark 
yoktur.” 

Kendilerine sormak gere-
kiyor. Şu cümlelere kendiniz 
inanıyor musunuz? Bilimsel bir 
yönü var mı? Mantıklı bir yönü 
var mı? Evrim teorisi kökten 
yıkılmış; ‘insanın evrim süreci’ 
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HAZIRLAYAN: UĞURKAN ÇOT

İNSANLAR BALIK GIBIDIR. BALIK SUDAN ÇIKINCA ÖLÜR, 
INSAN DA INSANLIKTA ÇIKINCA.

Yugoslav Atasözü

İNSAN, HER YAPACAĞI IŞTEN 
YÜZÜNÜN AKIYLA ÇIKMAYI DÜŞÜNMELIDIR.

Hz. Ömer (ra)

DIL, INSANIN TERAZISIDIR. 
CEHALETIYLE HAFIFLER, AKLIYLA AĞIRLAŞIR. 

Hz. Ali (ra)

YÜRÜMESINI BILMEYENLER KOŞANLARA KIZARLAR.
Cemil Meriç 

GÖZÜNE UFAK BIR ÇÖP BATSA, ONU ÇIKARMAK IÇIN ACELE EDERSIN. 
ZIHNIN VE FIKRIN HASTA OLDUĞU VAKIT NIÇIN ACELE ETMEZSIN?

Horatius

HEDEFE ULAŞMAK IÇIN DOĞRULUKTAN ŞAŞMAMAK GEREKIR.
L. N. Tolstoy

ÖFKE YEDI SANIYE, HEVES YEDI DAKIKA; 
PIŞMANLIKSA ÖMÜR BOYU SÜRER.
Atasözü



Herkes gibi olmak, olmayacak bir şey.
Herkes gibi olmak, olmamak gibi bir şey.

Sezai Karakoç
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